Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

Prufungsfragen

Zur

Prufung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Giuterkraftverkehr

Hinweise
Fragenfundus fiir die Priifung zum Erwerb der Berufskraftfahrerqualifikation nach
Berufskraftfahrerqualifikationsgesetz (BKrFQG) — Giiterkraftverkehr (Stand Juli 2024)

Der Fragenfundus fir die Prifung zum Erwerb der Berufskraftfahrerqualifikation wird unter
Federfiihrung des Deutschen Industrie- und Handelskammertages erarbeitet. Er ist die Basis
fur die Erstellung der Fragebogen fir die beschleunigte Berufskraftfahrerqualifikations-
prufung. Alle Rechte liegen beim Herausgeber. Ein Nachdruck - auch auszugsweise - ist nur
mit ausdrucklicher schriftlicher Genehmigung des Herausgebers (DIHK — Die Deutsche
Industrie- und Handelskammer DIHK-Gesellschaft fir berufliche Bildung, Organisation zur
Forderung der IHK-Weiterbildung gGmbH) gestattet. Der Fragenfundus ist nach den in
Anlage 1 der BKrFQV genannten Kenntnisbereichen unterteilt.

Allgemeine Hinweise:

. Die Fragen zu den einzelnen Kenntnisbereichen ,Verbesserung des rationellen Fahr-
verhaltens auf der Grundlage der Sicherheitsregeln, ,Anwendung der Vorschriften®
und ,Gesundheit, Verkehrs- und Umweltsicherheit, Dienstleistung und Logistik” sind
durch Zwischenuberschriften kenntlich gemacht.

. Der Fragenfundus kann ganz oder teilweise ausgedruckt werden.

. Die fur die jeweilige Frage vergebene Punktzahl erscheint Gber dem Fragentext.

. Einzelangaben in Fragen, wie z. B. Angaben von Wochentagen, Zeitraume,
Rechnungen, Grafiken oder Piktogramme kénnen durch aquivalente Angaben ersetzt
werden.

. Der Fragenfundus wird regelmaRig den rechtlichen Grundlagen angepasst.
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Kenntnisbereich 1:
Verbesserung des rationellen Fahrverhaltens auf der Grundlage der
Sicherheitsregeln
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1.(6256) 1 Punkt
Welche Aussage zur Benutzung der Fahrkupplung ist richtig?

[ODie Fahrkupplung darf man nur kurzzeitig betatigen.

COWenn man bei Ampel-Stopps nur die Kupplung betatigt, dann wird das Getriebe sehr stark belastet.
OErfahrene Kraftfahrer brauchen die Kupplung nur beim Anfahren.

OWenn man die Kupplung zu lange im Stand komplett durchdriickt, dann entsteht hoher Verschleils an der

Kupplungsscheibe.

2.(68711) 1 Punkt

Wo ist der "elastische Bereich” beim Motor?

Ounterhalb des maximalen Drehmomentes

Ozwischen dem maximalen Drehmoment und der maximalen Leistung
Ooberhalb der maximalen Leistung

ONur luftgefederte Fahrzeuge haben einen elastischen Bereich.

3.(68664) 1 Punkt

Lesen Sie aus den abgebildeten Volllastkurven das Motordrehmoment bei maximaler

Motorleistung ab.

Kw Nm
340
320 e
]
300 2400
/

280 / # — 2100
260 [~ o \ 1800

y4
240 ~ 1500

220 1200
/

200 4

1000 1200 1400 1600 1800 1/min
OM = 1500 Nm
OM = 1750 Nm
OM = 1950 Nm
OM =2100 Nm
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4.(68597) 2 Punkte
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Welche Informationen sind den Kennlinien des Diagramms zu entnehmen?
[Cdie Hochstgeschwindigkeit

[Cdie Motorleistung

Cdas Motordrehmoment

Odie Motordrehzahl

Oden Kraftstoffverbrauch

5.(6126) 1 Punkt

Was versteht man unter dem elastischen Bereich eines Motors?

Oalle Bauteile aus Kunststoff

Oder Leerlaufbereich des Motors

Oder Drehzahlbereich zwischen maximalem Drehmoment und maximaler Leistung

Cder Bereich mit den niedrigsten Motorschwingungen
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6.(66913) 1 Punkt
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Welche Aussage trifft fiir das Diagramm zu?

ODie Nennleistung des Motors betragt 220 kW.

ODas Drehmoment steigt linear mit der Drehzahl.

ODer spezifische Kraftstoffverbrauch ist bei 1.150 U/min am niedrigsten.
ODer spezifische Kraftstoffverbrauch ist bei 2.000 U/min am niedrigsten.

7.(43059) 1 Punkt

Das Diagramm zeigt die Volllastkurven eines Motors.

Nennen Sie das maximale Drehmoment (Nm)

Maximales Drehmoment: Nm
Kw Nm
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Das Diagramm zeigt die Volllastkurven eines Motors.

Nennen Sie die maximale Leistung (kW).

Maximale Leistung: kW
Kw Nm
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//
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/
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9.(6132) 1 Punkt

Kw Nm
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Bei welcher Motorleistung erreicht der Motor im Diagramm das héchste Drehmoment?
OMotorleistung = 200 KW
OMotorleistung = 325 KW
COMotorleistung = 280 KW
OMotorleistung = 220 KW
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10.(6115) 1 Punkt

Welche Aussage trifft fiir das Diagramm zu?

P 320

[kW ] 300
280 -~

260 7
240 7
220 /
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[m]
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800 1.000 1.200 1.400 1.600 1.800 2.000 N [1lmin]
[OBei einer Drehzahl von 1.500 U/min sind Leistung und Drehmoment gleich groR3.

[OBei 1.100 U/min ist das Drehmoment 240 Nm.

COWenn der Kraftstoffverbrauch am grofiten ist, dann ist das Drehmoment am grofiten.

CDer Motor hat eine Hochstleistung von ca. 295 kW.

11.(6136) 1 Punkt

Aus welcher Darstellung kann der Fahrer Riickschliisse auf den Kraftstoffverbrauch in

Abhangigkeit von der Motordrehzahl entnehmen?
Oaus dem Traglastdiagramm

Oaus der spezifischen Verbrauchskurve

Oaus der Drehmomentkurve

Oaus der Leistungskurve
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12.(68593) 1 Punkt
Welcher Fahrstil ist nicht wirtschaftlich?

Owenn man mit motortechnisch guten Bedingungen fahrt
Omdglichst gleichmaRig mit Hochstdrehzahl fahren
Ovorausschauend fahren

OFahrzeug méglichst gleichmafig in Schwung halten

13.(6138) 1 Punkt

Mit welcher Motordrehzahl fahrt man sehr wirtschaftlich?

OWenn man mit der Nenndrehzahl des Motors fahrt.

[IMit einer mittleren Motordrehzahl, die im griin markierten Bereich des Drehzahlmessers liegt.
OEs gibt keine allgemein gultige Regel, da Motoren sehr unterschiedlich sind.

OWenn man im obersten Drehzahlbereich fahrt, weil da das gréRte Drehmoment ist.

14.(6146) 2 Punkte

Die Kupplung ist ein VerschleiBteil. Was kann man machen, damit der Verschlei gering bleibt?
[OBeim Schalten keine Gange Uberspringen.

ONicht mit hohen Drehzahlen anfahren

OMit hohen Drehzahlen anfahren und spat schalten.

ONicht zu lange mit eingelegtem Gang an der Kreuzung stehen

OOBeim Anfahren viel Gas geben und spat Schalten.

15.(6143) 1 Punkt

Anfahren mit Lkw oder Bussen: Welche Aussage ist falsch?

OOBeim Anfahren soll man die Motordrehzahl erst nach dem vollstandigen Einkuppeln erhéhen.
OBeim Anfahren soll man vor dem Einkuppeln den Motor auf eine mittlere Drehzahl bringen.
OMan soll immer mit dem Gang anfahren, wie es in der Betriebsanleitung steht.

OOVorsichtiges Einkuppeln mit niedriger Motordrehzahl schont das Material.

16.(68637) 1 Punkt

Sie fahren ein Kraftfahrzeug mit ABV (Antiblockierverhinderer) auf einer glatten Fahrbahn.
Wie bremsen Sie mit ABV am besten?

Omit voller Kraft

Olvorsichtig

Omit halber Kraft

Ogleichzeitig mit der Betriebsbremse und mit der Feststellbremse
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17.(6176) 1 Punkt
Was kann mit der Druckverlustpriifung (Druckabfall bei Vollbremsung) iiberpriift werden?
COMan prift, ob das Mehrkreisschutzventil funktioniert.
COMan prift, ob der Druckregler funktioniert.
COMan prift, ob der Lufttrockner funktioniert.
COMan prift den Abfall des Drucks im Vorratsbehalter

18.(6171) 2 Punkte
Welche Radbremsen haben LKW, Anhanger und Busse?
OTrommelbremse

OBackenbremse

OSchleifbandbremse

OScheibenbremse

CIFelgenbremse

19.(6170) 2 Punkte
Wahrend der Abfahrtskontrolle stellen Sie bei der Bremsprobe einen Druckverlust von mehr
als 0,7 bar fest.
Was konnte fiir den erhéhten Druckverlust verantwortlich sein?
Oundichte Kupplungskopfe der Bremsleitungen
Odefekte Radbremszylinder
Ozu hohe Leistung des Kompressors/Luftpressers
Ofalsche Einstellung des ALB-Reglers am Anhanger

Ozu geringe Leistung des Kompressors/Luftpressers

20.(6149) 1 Punkt
Wann sollte der Geschwindigkeitsregler (Tempomat) benutzt werden?
ODer Geschwindigkeitsregler sollte nur bei nasser Fahrbahn benutzt werden.
ODer Geschwindigkeitsregler sollte benutzt werden, wenn die Verkehrsverhaltnisse eine
gleichbleibende Geschwindigkeit erlauben.
ODer Geschwindigkeitsregler sollte nur in Steigungen oder Geféllen benutzt werden.

ODer Geschwindigkeitsregler sollte nur bei hohen Geschwindigkeiten benutzt werden.
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21.(6123) 2 Punkte
Sie kontrollieren lhr Fahrzeug vor der Abfahrt.
Bei der Bremsprobe merken Sie, dass der Druckverlust groRer als 0,7 bar ist.
Welche Ursachen sind moglich?
ODer ALB-Regler am Anhanger ist falsch eingestellt.
ODer Kompressor hat eine zu niedrige Leistung.
ODer Lastzug ist falsch beladen.
OBremsleitungen oder Bremsschlduche sind defekt.
ODer Druckluftvorrat in den Druckluftbehaltern ist zu niedrig, weil Kondenswasser in den

Druckluftbehaltern ist.

22.(68713) 1 Punkt

Welches Bauteil produziert die Druckluft in pneumatischen Bremsanlagen?
CIder Druckregler

COder Kompressor (Luftpresser)

Oder Lufttrockner

Odas Vierkreis-Schutzventil

23.(68685) 2 Punkte

Ihr Fahrzeug ist mit einer Druckluftbremse ausgeriistet.

Welche Aggregate am Fahrzeug stellen die Versorgung und Speicherung der Druckluft sicher?
COKompressor

OMehrkreisschutzventil

ODruckluftbehalter

OTrittplattenbremsventil

OOFederspeicherbremszylinder

24.(6174) 2 Punkte
Ihr Fahrzeug hat eine Druckluftbremse.
Welche 2 Bauteile in der Druckluftanlage schiitzen vor Einfrieren?
OKompressor (Luftpresser)
OLufttrockner
OEntwasserungsventil
OLuftbehalter

OOMehrkreisschutzventil
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25.(6168) 2 Punkte

Elektronisch Geregeltes Bremssystem (EBS): Welche Aussagen sind richtig?

OMit dem EBS-System wird der Bremsvorgang komplett elektronisch gesteuert und Uberwacht.

OEin LKW mit Ladung kann mit einem EBS-System schneller fahren, weil er besser bremsen kann.

OMit einem EBS-System kann man besser bremsen und das Fahrzeug bleibt beim Bremsen stabiler.

[OBei langen Autobahnfahrten braucht man kein EBS-System. Man braucht nur fiir schwieriges Gelande ein
EBS-System, weil das Fahrzeug mit EBS-System nicht rutscht.

OWenn das Fahrzeug ein EBS-System hat, dann kann der Fahrer sehen, an welchem Rad die Bremsbelage

verschlissen sind und neu gemacht werden mussen.

26.(6157) 1 Punkt

Was ist der "Einschaltdruck” bei Druckluft-Bremsanlagen?

ODer Einschaltdruck ist der Druck, bei dem der Druckregler abschaltet, um die Anlage vor Uberdruck zu
schutzen.

OBei Erreichen des Einschaltdruckes wird der Lufttrockner durch den Regenerationsbehalter wieder
getrocknet.

ODer Einschaltdruck ist der Druck, bei dem der Druckregler einschaltet, um die Bremsanlage wieder mit
Druckluft zu befullen.

OIDer Einschaltdruck des Druckreglers bestimmt den Zeitpunkt zum Lésen des Federspeichers.

27.(6154) 1 Punkt

Das Feststellbremsventil hat eine Kontrollstellung. Was konnen Sie mit der Kontrollstellung

tiberpriifen?

Mit der Kontrollstellung iiberpriift man ...

Clob die ALB-Anlage noch funktioniert.

Olob die Feststellboremse vom Motorwagen den gesamten Lastzug an einem Gefélle halten kann, auch wenn
die Anhangerbremse gelost ist.

Owie das Vierkreisschutzventil funktioniert.

Oob der Membranzylinder dicht ist.

28.(6119) 1 Punkt

Was bewirkt der Lufttrockner im System der Bremsanlage?
ODer Lufttrockner bringt kalte, getrocknete Luft an die Radbremse und kihlt diese.
ODer Lufttrockner hilft bei der automatischen Reinigung der Bremstrommeln.
ODer Lufttrockner hilft gegen Bremsen-Fading im Schiebebetrieb.

ODer Lufttrockner entzieht der Luft Feuchtigkeit.
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29.(68712) 1 Punkt

Bei einer Notbremsung diirfen die Rader beim Fahrzeug nicht blockieren. Deshalb hat das
Fahrzeug ein Assistenz-System.

Wie heiBt das Assistenz-System?

OBlockierverhinderungs-System

COBremsassistenz-System

[OSpurhalteassistenz-System

COReifendruckkontroll-System

30.(68639) 1 Punkt

automatischer Antiblockierverhinderer (ABV): Welche Aussage ist richtig?
OABYV lasst das Lenken beim Bremsen in kritischen Fahrzustédnden zu.
ONutzfahrzeuge haben kein ABV.

OMit einem ABV kann man bergab und in Kurven schneller fahren.

ODas ABV funktioniert nur, wenn die Fahrbahn nass ist.

31.(6235) 1 Punkt

Wie arbeitet eine elektronische Dieselregelung (EDC) in Nutzfahrzeugen?
[OSie steuert die Betankung in automatischen Betankungsanlagen.

OSie steuert durch Auswertung von Sensordaten die Dieseleinspritzung.
OSie erkennt defekte Kraftstoffleitungen und schitzt so vor Kraftstoffverlust.

OBei Fahrzeugen mit 2 Tanks steuert sie die Férderung des Kraftstoffes in den Haupttank.

32.(6151) 2 Punkte

Was regelt der Geschwindigkeitsbegrenzer?

Odie Kraftstoffzufuhr

Odie Mindestgeschwindigkeit

Oer beschrankt die Geschwindigkeit auf einen eingestellten Wert
Odie bauartbedingte Hochstgeschwindigkeit

Oden Abstand zum Vorausfahrenden

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung —
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33.(6150) 2 Punkte
Welche Vorteile hat ein Tempomat?

OEr senkt den Kraftstoffverbrauch durch gleichmafige Fahrweise.
OEr dient zur Einhaltung von Geschwindigkeitsbeschrankungen.
OEr wechselt immer in den richtigen Gang

CJEr passt die Geschwindigkeit dem Kurvenradius an.

OEr Gberwacht die Konzentration des Fahrers.

34.(6148) 1 Punkt

Wann sollte man den Geschwindigkeitsregler (Tempomat) benutzen?

Onur bei nasser Fahrbahn

Owenn die Verkehrsverhaltnisse eine gleichbleibende Geschwindigkeit erlauben.
Onur bei Steigungen oder Gefallen

Onur bei hohen Geschwindigkeiten

35.(6182) 2 Punkte
Sie fahren mit einem Anhdnger ohne Ladung. Bei einer Vollboremsung bricht lhr Anhanger
seitlich aus.
Welche technischen Ursachen kann das Ausbrechen haben?
ODie lastabhangige Bremse des Anhangers ist falsch eingestellt.
OODas Zugfahrzeug ist einseitig beladen.
OODie Reifen des Zugfahrzeuges sind stark abgenutzt.
CJEin Radbremszylinder beim Anhanger ist ausgefallen.

ODie Schlauchverbindungen zum Anhanger sind vertauscht.

36.(6178) 1 Punkt

Manche Nutzfahrzeuge haben wassergekiihlte Retarder zur Unterstiitzung der Bremsanlage.

Welche Aussage ist richtig?

ORetarder sind laut. Man darf die Retarder deshalb nachts nicht in geschlossenen Ortschaften benutzen.

[ODie Motordrehzahl muss hoch genug sein, sonst sind die Forderleistung der Kihimittelpumpe und die
Lufterdrehzahl zu klein.

OWenn die Kihlwassertemperatur steigt, wirkt der Retarder besser.

[OBeim Benutzen von Retardern verschleifl3t der Bremsbelag schneller.
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37.(6175) 1 Punkt
Wie kénnen Sie die Wirkung der Motorbremse erh6hen?
OSie schalten in einen niedrigeren Gang.

OSie schalten in einen hdheren Gang.

[OSie nutzen eine vorhandene Differentialsperre.

OSie stellen den Geschwindigkeitsbegrenzer auf eine niedrigere Geschwindigkeit.

38.(68746) 1 Punkt

Welche Aussage zur Dauerbremse stimmt?

ODie Dauerbremse bremst den Anhanger ab, damit der Zug gestreckt bleibt.
ODie Dauerbremse ist eine Feststellboremse.

[OODie Dauerbremse ist eine Hilfsbremsanlage fiir die Feststellboremse.

[ODie Dauerbremse schont die Betriebsbremse.

39.(68684) 2 Punkte

Bremsen: Sie befahren eine Geféllstrecke.

Welche Aufgaben hat hier die Dauerbremsanlage?

Oauf langen Gefallstrecken die Geschwindigkeit gleich halten oder verringern
[Odas Fahrzeug im Notfall bis zum Stillstand abbremsen

Oeine Uberhitzung der Betriebsbremse verhindern

Ohohere Geschwindigkeiten im Fahrbetrieb ermdéglichen

Oein Uberbremsen des Anhéngers verhindern

40.(67642) 1 Punkt
Wann wird die Dauerbremse benutzt?

Oauf langen, steilen Gefallstrecken

Obeim Stop-and-Go-Verkehr

Obeim Befahren von Steigungen

Obei schlechten Fahrbahnverhaltnissen oder kritischen Witterungsverhaltnissen (z. B. Schnee, Wasserglatte)

41.(6196) 2 Punkte
Welche Aufgaben hat die Feststellbremse?

Odas Fahrzeug gegen Wegrollen sichern

Odie Betriebsbremse entlasten

Oden Bremsdruck feststellen

Oden Fahrer beim Anfahren unterstitzen

Cdie Bremswirkung gleichmaRig auf alle Rader verteilen

© DIHK - Gesellschaft fur berufliche Bildung — Seite | 15
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42.(6190) 2 Punkte

Was ist eine Dauerbremsanlage?

Oeine verschleillfreie Bremse zur Entlastung der Betriebsbremse

Oeine Bremsanlage, die man dauernd betatigen muss

Oeine im Fahrzeug eingebaute Bremsanlage, die automatisch immer aktiv ist
Oein Retarder

CJEine Bremsanlage, welche die Betriebsbremse ersetzt.

43.(6188) 1 Punkt
Was ist eine "Dauerbremse"?

OFeststellbremse

OTrommelbremse

ORetarder

OScheibenbremse

44.(6186) 1 Punkt

Was geschieht in technischer Hinsicht bei Fahrzeugen mit Schaltgetriebe, wenn die

Motorbremse vom Fahrer betitigt wird?

OEine Klappe im Auspuffkrimmer wird geschlossen, der Einspritzvorgang im Motor wird nicht verandert.
[IDie Nockenwelle wird soweit verdreht, dass der Ansaugtakt den Arbeitstakt im Motor Uberlagert.

ODer Einspritzpunkt wird um 180 Grad verschoben.

OEine Klappe im Auspuffkrimmer wird geschlossen und das Einspritzsystem auf Nullférderung gestellt.

45.(6185) 1 Punkt
Ab welchem zulassigen Gesamtgewicht miissen Lkw und Sattelzugmaschinen eine
Dauerbremse haben?

Omehr als 3,5t

Omehrals 7,5t

Omehrals 9t

Omehrals 12 t

46.(6120) 1 Punkt
Welche technische Bremseinrichtung ist keine Dauerbremse?
Cdie Auspuffklappen-Bremse

[COdie Magnetpulver-Trommelbremse

[Cdie Wirbelstrom-Bremse (Retarder)

Oeine Kombination aus Auspuffklappenbremse und Wirbelstrombremse (Retarder).
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47.(68641) 1 Punkt
Ab welchem zulassigen Gesamtgewicht (zGG) missen Lastkraftwagen und
Sattelzugmaschinen eine verschleiffreie Dauerbremse haben?

tiber (Angabe in Tonnen, t):

48.(66755) 1 Punkt

Warum brauchen Kraftfahrzeuge mit Verbrennungsmotor ein Getriebe?
OOhne Getriebe kann man nicht anhalten.

CODer Motor wiirde sonst nicht seine hochste Leistung erreichen.

COUm die Motorleistung zu erhéhen.

[ODie Motorkraft wird fiir jeden Fahrbetrieb angepasst.

49.(6200) 1 Punkt

Was bedeutet "Gange liberspringen" beim Schalten?

ODer Kraftfahrer schaltet immer wieder von der gro3en Schaltgruppe in die kleine Schaltgruppe.

ODer Kraftfahrer Giberspringt bei einem Schaltvorgang 1 oder mehrere Gange.
ODer Kraftfahrer betatigt bei jedem Gangwechsel das Gaspedal.
ODer Kraftfahrer betatigt bei jedem Gangwechsel 2-mal das Kupplungspedal.

50.(6198) 1 Punkt

Sie fahren auf ebener LandstraBe. Geschwindigkeit: 60 km/h
Sie wollen den niedrigsten Kraftstoffverbrauch erreichen.
Welchen Gang legen Sie ein?

Oden hdchsten mdglichen Gang

CIden kleinsten moglichen Gang

Oeinen mittleren Gang

COMan muss standig die Gange wechseln, um eine hohe Drehzahl des Motors zu halten.
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51.(6202) 1 Punkt
Welches Verhaltnis von Aufprallenergie zu Geschwindigkeit ist richtig?
02 x Geschwindigkeit = 4 x Aufprallenergie
02 x Geschwindigkeit = 2 x Aufprallenergie
[ODie Aufprallenergie ist immer gleich der Geschwindigkeit.
[OOBis 35 km/h bleibt die Aufprallenergie konstant, ab dann halbiert sie sich.

52.(6201) 1 Punkt

Sicherheit: Welche Aussage zum Elektronischen Stabilititsprogramm (ESP) ist richtig?
OESP erhoht die Sicherheit bei Kurvenfahrten.

CJESP verringert die Lenkkrafte bei voll beladenem Fahrzeug.

OESP kann die Traktion der Antriebsrader erhéhen.

OFahrzeuge mit ESP haben bei Nasse einen viel kiirzeren Bremsweg.

53.(68614) 1 Punkt

Bremsen: lhr Fahrzeug hat einen hydrodynamischen Retarder.

Welche Aussage zur Benutzung des Retarders ist richtig?

COWenn man den Betatigungshebel loslasst, geht der Retarder automatisch wieder in die Nullstellung zurick.
[ODie Motordrehzahl darf nicht zu niedrig sein.

ODieser Retarder wirkt ausschlief3lich auf die Vorderachse.

[OODie Benutzung dieses Retarders erhoht den Bremsbelag-Verschleil3.

54.(68596) 2 Punkte
Die Betriebsbremse wird sehr lange ohne Unterbrechung benutzt.
Welche Schwierigkeiten kénnen auftreten?
OONachlassen der Bremswirkung durch Fading
OUberhitzung und Ausfall der Bremsanlage
ODruckluftabfall durch GbermaRige Erwarmung der Bremsanlage
OAbnutzung der Bremsscheiben durch Gibermafige Bildung von Kondenswasser

ODampfblasenbildung im Vorratsbehalter und Offnen des Uberdruckventils
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55.(6203) 1 Punkt

Bremsen: Sie fahren einen mit Druckluft gebremsten Lastzug.

Welche Aufgabe hat die Kontrollstellung der Feststellboremse?

OOMan kann die Funktion der Feststellboremse im Anhanger tberprifen (z.B. bei der Abfahrtskontrolle).
OMan kann die Funktion des ABS im Anhangerbetrieb kontrollieren und Uberwachen.

[OMan kann prifen, ob die Feststellbremse des Zugfahrzeuges allein den Lastzug im Gefalle halten kann.

COMan kann priifen, ob der Luftpresser richtig arbeitet.

56.(90874) 1 Punkt

Die Kiihlwassertemperatur steigt.

Was kann der Grund sein?

ODas Fahrzeug hat Ladung und fahrt lange Zeit mit schleifender Fahrkupplung.
OFalsch eingestellte ALB.

[OBei Fahrten bergab im Anhangerbetrieb wird zu viel Kraftstoff eingespritzt.

ODauerhafte Benutzung des hydrodynamischen Retarders bei niedriger Motordrehzahl.

57.(90873) 1 Punkt

Reifenwechsel an einem unbeladenem Sattelauflieger: Welche Reihenfolge ist richtig?

OWarnweste anziehen, Fahrzeug gegen Wegrollen sichern, Radmuttern des defekten Rades lockern,
Fahrzeug anheben, defektes Rad abnehmen, Ersatzrad aufstecken, Radmuttern Giber Kreuz anziehen
OWarnweste anziehen, Fahrzeug gegen Wegrollen sichern, Fahrzeug anheben, Radmuttern des defekten

Rades lockern, defektes Rad abnehmen, Ersatzrad aufstecken, Radmuttern Uber Kreuz anziehen
OWarnweste anziehen, Radmuttern des defekten Rades lockern, Fahrzeug anheben, defektes Rad

abnehmen, Fahrzeug gegen Wegrollen sichern, Ersatzrad aufstecken, Radmuttern Uber Kreuz anziehen
OWarnweste anziehen, Fahrzeug gegen Wegrollen sichern, Radmuttern des defekten Rades lockern,

Fahrzeug anheben, Ersatzrad aufstecken, defektes Rad abnehmen, Radmuttern iber Kreuz anziehen

58.(90870) 1 Punkt

Sie betatigen das Entwédsserungsventil eines Druckluft-Vorratsbehalters an der Bremsanlage.
Wie erkennen Sie, dass der Lufttrockner defekt ist?

OAustritt von sehr heil3er Luft

OAndauernde Signalténe in kurzen Intervallen

OFlassigkeit tritt beim Betatigen des Entwasserungsventils aus.

Ostarker Luftaustritt am Uberdruckventil
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59.(68615) 1 Punkt

Beim Betéatigen der Betriebsbremsanlage gibt es einen hérbaren Druckluftverlust. Welche

MaRnahme ist richtig?

OWeiterfahren. Bei modernen Fahrzeugen mit Vierkreis-Schutzventilen ist eine Weiterfahrt problemlos
moglich.

OAnhalten. Ein Weiterfahren ohne Prufung des Druckluftverlustes ist verboten.

OWeiterfahren. Die Leistung des Kompressors ist ausreichend. Man kann problemlos weiterfahren.

OWenn sich die Vorratsanzeige nicht verandert, kann man weiterfahren.

60.(66753) 2 Punkte
Die Kupplung rutscht.

Was kann die Ursache sein?

Ozu kleiner Gang eingelegt

Overolte Kupplungsscheibe

Jzu hohe Motortemperatur

Overschlissene Kupplungsscheibe

ORickholfeder vom Pedal gebrochen

61.(6222) 2 Punkte

Bremsen: Sie fahren ein Fahrzeug mit Schaltgetriebe. Die Betriebsbremse ist defekt.
Wie verhalten Sie sich richtig?

OFahrpedal nur leicht betatigen, um die Motorbremse zu nutzen.

Odurch Einsatz des Retarders und Zurlickschalten die Geschwindigkeit reduzieren
Ovorsichtig weiterfahren und sofort Notfallkrafte anfordern

OSofern vorhanden, versuche ich, das Fahrzeug in einer Notfallspur zum Stehen zu bringen.

Oden Rickwartsgang einlegen

62.(6217) 1 Punkt

Welche Reihenfolge ist bei einem Radwechsel richtig?

OOFahrzeug sichern - Radmuttern I6sen - Fahrzeug anheben - Ersatzrad montieren - Fahrzeug absenken -
Radmuttern nachziehen

[ORadmuttern l16sen - Fahrzeug anheben - Fahrzeug sichern - Ersatzrad montieren - Fahrzeug absenken -
Radmuttern nachziehen

OFahrzeug sichern - Radmuttern 16sen - Fahrzeug anheben - Ersatzrad montieren - Radmuttern nachziehen
- Fahrzeug absenken

OFahrzeug anheben - Radmuttern I6sen - Fahrzeug sichern - Ersatzrad montieren - Radmuttern nachziehen

- Fahrzeug absenken
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63.(6214) 1 Punkt

Warum brauchen Federspeicher eine zusétzliche Lése-Einrichtung?
Oum das Fahrzeug abschleppfahig zu machen, wenn die Druckluft ausfallt
COdamit der Federspeicher entleert werden kann

Oals Ersatz fir Unterlegkeile

COum Schwertransporte durchfiihren zu kdnnen

64.(6213) 1 Punkt
Welche Aussage zur Motortemperatur ist richtig?
OWenn man nach Kaltstart schonend warm fahrt, halt man den Verschleil3 geringer.

OJe niedriger die Kihlwassertemperatur ist, desto guinstiger kann der Motor arbeiten.

COMotorbetrieb im unteren Temperaturbereich vermindert Verschleilt und Kraftstoffverbrauch.

ODurch Warmlaufenlassen im Stand nutzt man die Zeit der Abfahrtkontrolle besser.

65.(6211) 1 Punkt
Das Abgas eines Dieselmotors ist schwarz.

Was kann die Ursache sein?

Overstopfter Kraftstofffilter

Ozu hohe Cetanzahl des Dieselkraftstoffes

Ofalscher Einspritzzeitpunkt

OEinspritzmenge zu gering

66.(6122) 1 Punkt

Was deutet im Fahrbetrieb auf einen verschmutzten Luftfilter hin?
Ogeringe Motorleistung und schwarze Abgastriibung

Ogeringe Motorleistung verbunden mit weiRem Auspuffqualm
Oschlechte Gasannahme und liberhéhte Leerlaufdrehzahl des Motors

Ozu niedriger Oldruck und Motoraussetzer mit Leistungsverlust
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67.(68690) 2 Punkte

lhr Fahrzeug hat eine elektronische Fahrdynamikregelung (ESP).

Was kann in kritischen Situationen passieren?

OWenn die Rader bei Glatteis die Haftreibung auf der Fahrbahn verlieren, ist die Wirkung eines ESP-
Systems stark eingeschrankt.

COWenn das ESP-System technisch gut funktioniert, dann bleibt das Fahrzeug auch bei schlechten
Wetterverhaltnissen immer zuverlassig stabil.

[OBei schlechten Wetterverhaltnissen kann das ESP-System nicht immer richtig auf einzelne Rader
einwirken.

OEin Fahrer kann sich immer darauf verlassen, dass ein technisch einwandfrei funktionierendes ESP-
System die Stabilitdt des Fahrzeuges gewahrleistet.

OBei trockener StralRe hat ein ESP-System keine Wirkung.

68.(68674) 1 Punkt

Welche MaRnahme darf man nie zur FlieBverbesserung von Dieselkraftstoff machen?
OOSuperbenzin als FlieRverbesserer in den Tank geben
OSommer-Diesel gegen Winter-Diesel auswechseln
OFahrzeug mit Kraftstoffvorwarmer nachriisten

OWarmedammung des Tanks

69.(68665) 1 Punkt

Welche MaRnahme darf man nie zur FlieBverbesserung von Dieselkraftstoff machen?
OSuperbenzin als FlieRverbesserer in den Tank geben

OSommer-Diesel gegen Winter-Diesel auswechseln

OFahrzeug mit Kraftstoffvorwarmer nachriisten

OWarmedammung des Tanks

70.(68616) 1 Punkt
Welche Aussage der Abgasnorm fiir Dieselfahrzeuge ist richtig?
OEin Euro-5-Fahrzeug hat geringere Schadstoffwerte als ein Euro-3-Fahrzeug.
OEin Euro-3- Fahrzeug hat geringere Schadstoffwerte als ein Euro-5-Fahrzeug
OEin Euro-4-Fahrzeug hat geringere Schadstoffwerte als ein Euro-6-Fahrzeug

OODer SchadstoffausstoR ist zwischen allen Euro-Normen gleich grof3.
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71.(6229) 1 Punkt

Welches Verhalten erhoht die schadlichen Abgase eines Kraftfahrzeuges?
Oregelmafige Kontrolle des Luftdruckes

OWechselintervalle des Luftfilters nicht beachten

Oim elastischen Drehzahlbereich fahren

Odie vorgeschriebenen HAochstgeschwindigkeiten einhalten

72.(6225) 1 Punkt

Welche Ursache kann bei niedrigen AuBentemperaturen zum Ausfall der Diesel-
Kraftstoffanlage fiihren?

OODie Cetanzahl des Kraftstoffes ist zu niedrig.

OEs wurde mit zu niedriger Betriebstemperatur des Motors gefahren.

ODie Oktanzahl des Kraftstoffes ist zu hoch.

ODurch Paraffinausscheidung des Dieselkraftstoffes verstopfen die Filter.

73.(6130) 2 Punkte

Wie kann die Paraffinausscheidung des Dieselkraftstoffes verhindert werden?
[OBenzin als FlieBverbesserer beifligen

Oim Winter mit Winterdiesel fahren

Ohaufig mit halbvollem Tank fahren

Odem Diesel Additive beimischen

Odurch den Einbau einer Kraftstoff-Warme-Pumpe

74.(68675) 2 Punkte
Welche Fahrwiderstédnde wirken sich auf den Kraftstoffverbrauch aus?
Oelektrischer Widerstand
OKohleschicht-Widerstand
ORollwiderstand
OOhmscher Widerstand
OLuftwiderstand

75.(68663) 1 Punkt
Was erhéht den Kraftstoffverbrauch?

Orechtzeitiges Hochschalten

Ostandiger Einsatz der Motorbremse

Ozu geringer Reifendruck auf der Vorderachse

OEinsatz von synthetischem Motordl
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76.(68594) 1 Punkt
Wie kann man Kraftstoff einsparen?

Omdglichst spates Schalten

Onie schneller als 50 km/h fahren

Obergab ohne Gang fahren

CORollphasen nutzen

77.(6387) 2 Punkte
Was beeinflusst den Kraftstoffverbrauch eines Fahrzeugs?
Oldie Fahrweise des Fahrers

Cder richtige Reifendruck

Odie Einstellung des Lenkrads

[Cdie Sitzeinstellung

Odie ordnungsgemale Ladungssicherung

78.(6240) 1 Punkt

Welche Aussage trifft auf einen nach Herstellerangaben eingestellten Reifenluftdruck zu?
ODie Lebensdauer des Reifens ist am niedrigsten.

ODie Lebensdauer des Reifens ist am héchsten.

ODer Reifendruck hat keine Auswirkung auf das Fahrverhalten.

ODer Reifendruck kann ohne Auswirkungen bis zu einem Bar von den Herstellerangaben abweichen.

79.(6238) 1 Punkt

Welchen Fahrwiderstand kann man durch regelmaRige Wartung beeinflussen?

OBremswiderstand
ORollwiderstand
OSteigungswiderstand

OBeschleunigungswiderstand

80.(6236) 1 Punkt

Wie beschleunigen Sie ein Fahrzeug mit Schaltgetriebe schnell und wirtschaftlich?
Obeim Schalten moglichst Gange Uberspringen

OBeschleunigung mit halber Motorlast und Schalten mit hoher Drehzahl

Odie Gange mdglichst vollstandig ausfahren - im roten Bereich des Drehzahlmessers schalten

OBeschleunigung mit voller Motorlast und maximaler Drehzahl in kurzen Schaltspriingen
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81.(6234) 1 Punkt

Welche der Aussage trifft auf eine wirtschaftliche Fahrweise zu?

OMit einer wirtschaftlichen Fahrweise reduziert man den Kraftstoffverbrauch.

OWenn man viel schaltet und bremst, dann reduziert man den Fahrzeugverschlei® und damit die
Reparatur- und Wartungskosten.

CEine wirtschaftliche Fahrweise verlangert die Fahrzeiten.

CEine wirtschaftliche Fahrweise erhoht leicht den Reifenverschleils im Anhangerbetrieb.

82.(6233) 1 Punkt

In welcher Situation kann der Fahrer eines Kraftfahrzeuges auf hohere Drehzahlen verzichten?
OEr fahrt auf eine groRere Steigung zu.

OEr will tberholen.

OEr rollt auf ebener LandstralRe dahin.

OEr befindet sich im schweren Gelande.

83.(6232) 1 Punkt

In welcher Situation ist ein Schaltvorgang in der Regel nicht erforderlich?
[OSie fahren auf eine gréRere Steigung zu.

OSie wollen Gberholen.

[OSie fahren mit lhrem Fahrzeug auf ebener Landstralle.

[OSie befinden sich in schwerem Gelande.

84.(61807) 1 Punkt
Ihr Sattelanhdnger hat einen Laderaum von 12 m Lange. Die Nutzlast betriagt 24 t. Sie sollen
das Gut gleichmaBig verteilen.

Wie viele Tonnen konnen Sie auf einen Lademeter laden?

85.(15153) 1 Punkt
lhr Sattelanhanger hat einen Laderaum von 12 m Lange. Die Nutzlast betragt 24 t. Sie sollen
das Gut gleichmaBig verteilen.

Wie viele Tonnen konnen Sie auf einen Lademeter laden?
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86.(66754) 1 Punkt

Was ist auf Steigungsstrecken bei glatter Fahrbahn besonders zu beachten?

ODer Lkw sollte unabhangig vom Lastverteilungsplan so beladen werden, dass mindestens 65 % der
Gesamtmasse auf die gelenkten Rader entfallen, um ein Untersteuern zu vermeiden.

ODer Fahrer sollte rechtzeitig Traktionshilfen zuschalten, ggf. Schneeketten rechtzeitig auflegen und ein
Schalten am Berg moglichst vermeiden.

OEs sind rechtzeitig Schneeketten anzulegen und die Motordrehzahl sollte keinesfalls weniger als 1.700
1/min betragen. Die Beladung des LKW sollte nur auf den angetriebenen Achsen erfolgen.

OFahrer von modernen Kraftfahrzeugen missen nichts Besonderes beachten, da die Elektronik in jedem

Fall das Fahrzeug fahrstabil halt.

87.(90708) 1 Punkt
Wie verandert sich der Fahr-Radius in einer Kurve mit eingelegter Differentialsperre?
OEr verkleinert sich.
OEine Kurvenfahrt mit eingelegten Sperren ist nicht méglich.
OEr vergroRert sich.
OEr bleibt gleich.

88.(68735) 2 Punkte

Bei schlechtem Wetter wird die Unfallgefahr grofer.

Wie kann man hier die Unfallgefahr verringern?

OGeschwindigkeit anpassen, bei dichtem Nebel Sicherheitsabstand zum Vordermann verringern
OGeschwindigkeit anpassen, bei Sichtweite unter 100 m Nebelschlussleuchte einschalten
OSicherheitsabstand vergréfRern, Geschwindigkeit anpassen, Aufmerksamkeit erhdhen
OSicherheitsabstand vergrofRern, Geschwindigkeit anpassen, Aufmerksamkeit verringern
OSicherheitsabstand vergroRern, Geschwindigkeit verringern, bei Nebel 6fter Scheibenwischer

betatigen

89.(68666) 1 Punkt

Welche Vorschrift regelt die Verantwortung des Kraftfahrers bei der Fahrzeugbeladung?
OGuterkraftverkehrsgesetz (GUKG)

OFahrpersonalverordnung (FPersV)

OStralBenverkehrs-Ordnung (StVO)

OArbeitszeitgesetz (ArbZG)
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90.(68280) 1 Punkt
Die Sicherung der Ladung ist sehr wichtig.
Wer ist verantwortlich, dass die Ladung ausreichend gesichert ist?
Oalle, die am Transport beteiligt sind
Onur der Fahrer
Onur der Verlader
OFahrer und Verlader

91.(6243) 1 Punkt

Sie haben einen Anhdnger angekuppelt. Woran erkennen Sie, dass der Vorgang
abgeschlossen ist?

ODie Deichsel steckt gerade im Kupplungsmaul.

ODas Bremsventil steht auf ,Losen".

ODas Handbremsseil an der Deichsel ist locker und schlaff.

ODer Signalstift ist im Kupplungskopf nicht mehr zu sehen.

92.(66757) 1 Punkt

An einem Lkw ist die Fliehkraft groBer als die Seitenfiihrungskrifte der Reifen.
Was kann passieren?

ODas Fahrzeug kann schleudern oder ausbrechen.

ODer Luftwiderstand und damit der Kraftstoffverbrauch werden groRer.

ODas Mehrkreisschutzventil greift ein.

ODer Rollwiderstand erhoht sich.

93.(6432) 1 Punkt

Wie andert sich die Belastung der Vorderachse beim Bremsen?
OEs gibt keine Anderung hinsichtlich der Belastung.

OSie wird entlastet.

OSie wird belastet.

OVorderachse und Hinterachse werden gleich belastet.

94.(6380) 1 Punkt

Wie nennt man die beim Bremsen an den Achsen auftretende Gewichtsverlagerung?
OUberladung

ODauerbelastung

Odynamische Achslastverlagerung

CJEs gibt beim Bremsen keine Gewichtsverlagerung an den Achsen.
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95.(6372) 1 Punkt

Wie nennt man die beim Bremsen auftretende Gewichtsverlagerung an den Achsen?
OUberladung

CODauerbelastung

Odynamische Achslastverlagerung

Obeim Bremsen findet keine Gewichtsverlagerung an den Achsen statt

96.(6252) 1 Punkt

Fahrzeug mit Schaltgetriebe: Wie soll man auf einer glatten Fahrbahn anfahren?

Oo niedriger Gang mit moéglichst hohen Drehzahlen; dabei die Kupplung schleifen lassen

Oo niedriger Gang mit niedrigsten Drehzahlen, dabei die Kupplung madglichst sanft und dosiert betatigen
Oo mittlerer Gang mit hoher Drehzahl und schleifender Kupplung

O héchste Drehzahl im héchsten Gang

97.(6250) 1 Punkt

Wie dndert sich die Belastung der Hinterachse beim Bremsen?
OEs gibt keine Anderung hinsichtlich der Belastung.

OSie wird entlastet.

OSie wird belastet.

OVorderachse und Hinterachse werden gleich belastet.

98.(6091) 1 Punkt

Wie nennt man die beim Bremsen an den Achsen auftretende Gewichtsverlagerung?
OUberladung

[ODauerbelastung

Odynamische Achslastverlagerung

OBremsfading

99.(68618) 1 Punkt

Sie sollen einen Stahlblock mit ca. 12.000 kg von lhrer Werkshalle iiber eine 6ffentliche StraBe
zu einer 3 km entfernten Bahnverladestation mit lhrem Lkw transportieren.

Missen Sie den Stahlblock sichern?

ODer Stahlblock ist so schwer, dass er nicht verrutschen kann.

ODie Strecke auf ¢ffentlicher Stralle ist so kurz, dass eine Sicherung nicht nétig ist.

ODer Stahlblock muss wie jedes andere Gut gesichert werden.

CEine Sicherung ist erst ab Bahn-Verladung erforderlich.
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100.(42825) 1 Punkt

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

Ozerbrechliches Packgut
Olnhalt besteht aus reinem Alkohol
Ckeine Aushandigung an Personen unter 18 Jahren oder Suchtgefahrdete

OOGlaser nur stehend transportieren
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101.(21167) 1 Punkt

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

80 Kg max

ONur Personen bis 80 kg dirfen das Packstiick betreten.
OZuléssige Stapellast
OMindestlast, damit sich das Packstick nicht von selbst 6ffnet

OGewicht des Packstiickes

102.(68638) 1 Punkt

Sie transportieren leichte Ladungen (z. B. Styropor-Platten). Sie fahren ein Fahrzeug mit
offenem Pritschenaufbau.

Wie sichern Sie die Ladung?

Omit einem Abdecknetz

Omit 4 Spanngurten Uber Kreuz

Omit Spannketten und Antirutschmatten

[CJEs ist keine besondere Sicherung erforderlich.
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103.(6314) 2 Punkte

Welche Aussagen zum Verwenden von Antirutschmatten sind richtig?

OAntirutschmatten diirfen bei der Berechnung der Zurrmittel nicht berticksichtigt werden.

OAntirutschmatten sind bei rollender Ladung Pflicht.
CODurch Verwendung von Antirutschmatten wird der Gleit-Reibbeiwert erhoht.
OAntirutschmatten dirfen nur bei Gitern ab 500 kg verwendet werden.

ODas Ladegut wird damit gegen Verrutschen gesichert.

104.(6309) 1 Punkt

Welche Aussage zum Direktzurren ist richtig?

OLadeguter werden direkt gestaut. Sie fillen die Ladeflache fast ohne Licken.
CILadeguter werden mit Zurrmitteln Gberspannt.

[IDie Zurrmittel werden dabei im geraden Zug eingesetzt.

OLadegulter werden direkt auf die Ladeflache gepresst.

105.(6308) 1 Punkt

Sie haben lIhr Fahrzeug formschliissig ohne Hilfsmittel beladen.
Was sichert die Ladung gegen Verrutschen?

Odie Bordwande

Odie Zurrgurte

Ovorsichtiges Fahren

COdas Gewicht der Ladung

106.(6307) 1 Punkt
Sie sichern ein Ladegut durch liickenloses Verstauen.
Welche Sicherungsart ist das?

Okraftschlissige Sicherung

Oformschliissige Sicherung

Okombinierte Sicherung

OOkeine Ladungssicherung
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107.(6306) 1 Punkt

Sie sichern ein Ladegut durch Diagonalzurren.

Wodurch wird die Sicherungswirkung hauptséachlich bestimmt?
OLadungsgewicht

OReibungskraft der Ladeflache

[OHohe der zulassigen Zugkraft des Zurrmittels

OAnpresskraft

108.(6305) 1 Punkt
Was fiir eine Sicherungsart ist Niederzurren?
Okraftschlissige Sicherung

Okombinierte Sicherung

Oformschlissige Sicherung

[Obesondere Art des Formschlusses

109.(6304) 1 Punkt

Welche Aufgabe haben Kantengleiter beim Niederzurren?
Kantengleiter ...
Oerhohen die maximal zulassige Dehnung des Gurtbandes.
Ogewanhrleisten eine gleichmafige Anpresskraft.
Overhindern ein Verrutschen des Ladegutes.

OKantengleiter sollen ausschlieRlich das Ladegut schitzen.

110.(6302) 1 Punkt

Was ist eine rein kraftschliissige Form der Ladungssicherung?
OINiederzurren

[OLashing

OSchragzurren

ODiagonalzurren

111.(90707) 1 Punkt

Sie benutzen das Gurtband mit einer Ratsche.

Wie viele Windungen Gurtband soll die Wickelachse der Ratsche mindestens und héchstens

haben?

[J1,5 bis maximal 3,5 Windungen
01 bis maximal 3 Windungen
01,5 bis maximal 2,5 Windungen
01,5 bis maximal 3 Windungen
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112.(68592) 2 Punkte
Welche Aussagen zu den Angaben auf dem Zurrgurtetikett sind richtig?

ol = -

Il h SpanSel 20035/5-2 L&=2500dal acomn |r
| g i |

“HF 50 daN °TF 450 daN

| [m- B | Daturn | - .
| | 1,000 I.’“-HCI‘. ‘ e e PES ('] | i
| Dehnung <= 4 % 1“:’:" _‘K\I LC = 5000 daN [__l; : |. E\.'_: E E :- |
- o = = |
1_ =®]  MICHT HEBEN NUR ZURREN ! ;‘: E 2 B |
g 3& 5 |

=B e
BRI ~——— 1234547891011 120102703 040506 |

Ana
000

[ODie maximale Vorspannkraft betragt 5.000 daN.
[OODie Kraft, die zum Spannen der Ratsche aufgebracht werden muss, betragt 450 daN.

5

ODer Hebel darf maximal mit einer Kraft von 5.000 daN gezogen werden.
[ODie maximale Zurrkraft in geradem Zug betragt 2.500 daN.
[ODie maximale Zurrkraft flir Umspannen ist 5.000 daN.

113.(21169) 1 Punkt
Ihr Lkw ist mit einem Gewicht von 20 t beladen.

Welche Kréfte miissen bei der Ladungssicherung jeweils zu den Seiten gesichert werden?

Geben Sie den Wert in daN an (in ganzen Zahlen):

114.(6323) 2 Punkte
Welche Aussagen zu den Angaben auf dem Zurrgurtetikett sind richtig?
[ODie maximale Vorspannkraft betragt 5.000 daN.
[OODie Kraft, die zum Spannen der Ratsche aufgebracht werden muss, betragt 450 daN.
ODer Hebel darf maximal mit einer Kraft von 5.000 daN gezogen werden.
[ODie maximale Zurrkraft in geradem Zug betragt 2.500 daN.
[ODie maximale Zurrkraft flir Umspannen ist 5.000 daN.

115.(6321) 1 Punkt
Was bedeutet die Angabe "LC" auf den Etiketten von Zurrmitteln?
O"LC" ist das maximale Gewicht der Ladung, welches man mit Zurrmitteln sichern darf.
O"LC" ist die englische Abkurzung flr die maximale Dehnung des Zurrmittels unter Last.
O"LC" ist das Priifzeichen fir ein in Europa zugelassenes Zurrmittel.
O"LC" ist die maximale Kraft im direkten Zug, die ein Zurrmittel aushalten muss.
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1

16.(6317) 1 Punkt

Die Abbildung zeigt das Etikett eines Zurrgurtes.
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Welche |st dle Angabe zur Zurrkraft im direkten Strang beim Diagonalzurren?

OSHF 50 daN

OSTF 450 daN
OLC 5.000 daN
OLC 2.500 daN

117.(68281) 1 Punkt
Ein LKW-Fahrer méchte einen Mitnahme-Stapler im 6ffentlichen Verkehrsraum benutzen.

Welche Aussage ist richtig?
[OMan muss nichts beachten.

ODer Fahrer muss den Fuhrerschein Klasse CE haben.
ODer Fahrer braucht nur den Flurférderschein, wenn das Verladepersonal an der Ladestelle eine Einweisung

macht.
ODer Fahrer braucht den Flurférderschein und der Stapler muss nach StVZO ausgerustet sein.

118.(6330) 1 Punkt

Der LKW-Fahrer mochte einen Mitnahme-Stapler im 6ffentlichen Verkehrsraum benutzen.

Welche Aussagen sind richtig?
OMan muss nichts beachten.
ODer Fahrer muss den Fihrerschein Klasse CE haben.
ODer Fahrer braucht nur den Flurférderschein, wenn das Verladepersonal an der Ladestelle eine

Einweisung macht.
ODer Fahrer braucht den Flurférderschein.
Oder Stapler muss nach StVZO ausgeristet sein.
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119.(6329) 2 Punkte

Welche Voraussetzungen miissen erfiillt sein, um einen Ladekran zu bedienen?

OEs genlgt der Fahrerausweis/die Befahigung zum Fiihren von Gabelstaplern.

OZum Nachweis reicht der Fiihrerschein der Klasse C1E.

OMan bendétigt den Befahigungsnachweis als Kranfuhrer.

OEs ist eine Einweisung zur Fuhrung oder Instandhaltung des Ladekranes erforderlich.

Odas Mindestalter von 21 Jahren

120.(6331) 2 Punkte

Sie transportieren Schiittgiiter. Wie sichern Sie die Ladung richtig?
Absicherung der Ladung ...

Omit Spanngurten

OIdurch richtiges Einstellen des Dachspoilers

Omit einer Plane

Odurch das Unterlegen von Antirutschmatten

Odurch ein Netz

121.(6261) 1 Punkt
Welche Getriebeiibersetzung ist wirtschaftlich?

Ohohe Motordrehzahl - hohe Geschwindigkeit

Oniedrige Motordrehzahl - hohe Geschwindigkeit

Ohohe Motordrehzahl - niedrige Geschwindigkeit

Ojede, weil Dieselmotoren ein ausreichend hohes Drehmoment haben

122.(6259) 1 Punkt
Welche Aufgabe hat ein Verteilergetriebe im Kraftstrang?
OEs verhindert das Durchdrehen der Antriebsrader.
OEs verteilt die Antriebskraft zwischen Lkw und Anhanger
OEs verteilt die Antriebskrafte auf mehrere Achsen.

OEs verteilt die Kraft auf die Rader einer Achse.

123.(6257) 1 Punkt

Fahrzeug mit Allradantrieb: Was sind Quersperren und Langssperren?

OGelande-Ubersetzungen von Lkws
OSchalthilfen im Getriebe
ODifferenzialsperren einer Achse und zwischen Achsen

Candere Bezeichnungen fiir ABS
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124.(68595) 1 Punkt

Ihr Fahrzeug hat ein halbautomatisches Getriebe mit einer hydraulischen Kupplung.
Wie wird die Kraft libertragen?

Omithilfe von Bremsscheiben

Omit Planetengetrieben

Omit Bremsflissigkeit

Omit speziellem Hydraulikol

125.(68640) 1 Punkt
Ihr Lastzug hat ein zulassiges Gesamtgewicht von 40 t und eine Nutzlast von 24 t. Die Ladung
betragt 16,5 t. Sie wollen die Nutzlast ausnutzen.

Wie viel Gewicht konnen Sie noch zuladen?

126.(68279) 1 Punkt

Sie haben eine Fahrzeug-Kombination aus einer 2-achsigen Sattelzugmaschine und einem 3-
achsigen Sattelanhdnger (kein Kombiverkehr).

Welches hochstzulassige Gesamtgewicht darf die Fahrzeugkombination haben?

040t

038t

041t

044 t
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127.(6268) 1 Punkt

Wie schwer darf die Ladung maximal sein? Bestimmen Sie das mit der Abbildung.

Abstand des Ladungsschwerpunktes
von der Stirmwand der Ladeflache {m)

1 2 3 4 5

ok ak =2 =B =k
S = N W s

Masse der Zuladung (t)

= N W e o N e D

350m
5,20 m ’
002,31
03,0t
14,0t
0134 t
128.(6266) 2 Punkte

Sie wollen die Nutzlast eines Fahrzeuges berechnen.
Welche Angaben brauchen Sie?

OOFahrzeuglange, -héhe und -breite

Oden Radstand

Ozulassige Gesamtmasse

OTragfahigkeit der Reifen

OLeermasse
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129.(6265) 1 Punkt
Eine Fahrzeugkombination hat eine zuldssige Gesamtmasse von 40 t.
Wie viele Achsen muss die Fahrzeugkombination mindestens haben?
02 Achsen
O3 Achsen
04 Achsen
05 Achsen

130.(6264) 1 Punkt

Sie wollen die Nutzlast eines Fahrzeuges berechnen.

Welche Angaben brauchen Sie?

[OFahrzeuglange, -héhe und -breite

O Gewicht der Zugmaschine und des Anhangers bzw. Sattelaufliegers
OZulassige Gesamtmasse und Leermasse

OTragfahigkeit der Reifen und Leermasse

131.(6263) 1 Punkt

Sie haben eine Fahrzeug-Kombination aus einer 2-achsigen Sattelzugmaschine und einem 2-
achsigen Sattelanhanger.

Welches hochstzulassige Gesamtgewicht darf die Fahrzeugkombination haben?

036t

040t

038t

042t

132.(24911) 1 Punkt
lhr Lastzug hat ein zuldssiges Gesamtgewicht von 40 t und eine Nutzlast von 24 t. Die Ladung

betragt 16,5 t. Sie wollen die Nutzlast ausnutzen.

Wie viel Gewicht konnen Sie noch zuladen?

Angabe in Tonnen (t):

133.(21168) 1 Punkt
Sie haben eine Fahrzeug-Kombination aus einer 2-achsigen Sattelzugmaschine und einem 3-

achsigen Sattelanhénger.

Welches hochstzulassige Gesamtgewicht darf die Fahrzeugkombination haben?

Angabe in Tonnen (t):
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134.(18867) 1 Punkt

Ein Lastwagen hat eine Nutzlast von 6 t. Der Lastwagen ist mit 7 Eisenstangen beladen. Jede
Eisenstange wiegt 0,5 t.

Wieviel Gewicht kann man noch zuladen?
Gewicht in Tonnen:

135.(68714) 1 Punkt
Was bedeutet das Symbol?

O Anschlagpunkte fur Zurrketten

OSchwerpunkt der Ladung

Ceinen Spanngurt quer und einen Spanngurt senkrecht einsetzen
COAufnahmepunkt des Aufliegers
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136.(6269) 1 Punkt
Was ist beim Laden von Giitern grundsatzlich zu beachten?
OBeschadigte Versandsticke muss man immer zuerst verladen.
OSchwere Ladeguter darf man nicht auf leichte Ladegiter stapeln.
ODie Beladung muss man immer von der hinteren Ladebordwand her beginnen.

OStapeln hat immer Vorrang vor dem formschlissigen Ausflillen der Ladeflache.

137.(68642) 2 Punkte

Sie machen eine Abfahrtskontrolle.

Woran erkennen Sie, ob das zuldssige Gesamtgewicht lhres Fahrzeugs uberschritten ist?
ODer Motor lasst sich schwer starten.

ODie Nutzlast ist geringer als das angegebene Gewicht der Ladung im Beforderungspapier.
OODas Sicherungsventil Iasst sich nicht mehr I6sen.

ODer Abstand zwischen Reifen und Kotflligel ist sehr gering.

ODie Druckluftboremsanlage erreicht den Abschaltdruck nicht mehr.

138.(64543) 1 Punkt
lhr Sattelanhdnger hat einen Laderaum von 12 m Lange. Die Nutzlast betrdagt 24 t. Sie sollen

das Gut gleichmaBig verteilen.

Wie viele Tonnen konnen Sie auf einen Lademeter laden?

Angabe in Tonnen:

139.(6276) 1 Punkt

Welches Dokument enthilt die zulassige Achslast lhres Fahrzeugs?
Oder Frachtbrief
[Odas Bremsenprifbuch
Odie Zulassungsbescheinigung Teil |

Odie von der Genehmigungsbehdrde erteilten GUterkraftverkehrserlaubnis
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140.(6275) 1 Punkt
Eine 10 t schwere Maschine hat ihren Schwerpunkt 1 m vor der Stirnwand auf der Ladeflache.

Welche Aussage ist laut Lastverteilungsplan richtig?

Abstand des Ladungsschwerpunktes
von der Stirnwand der Ladeflache (m)

1 2 3 4 5
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ODas Fahrverhalten verandert sich nicht.

[ODie Vorderachse wird Gberlastet und die Lenkung geht schwerer.

ODie Hinterachse wird tberlastet.

CJEs entsteht eine gute Lastverteilung, was zur Folge hat, dass man laut Lastverteilungsplan noch

weitere 5 t zuladen kann.

141.(68617) 1 Punkt

Was erhoht die Kippgefahr bei einem Lastzug?

COReifen mit geringer Profiltiefe, dadurch schlechter Kraftschluss zwischen Reifen und Fahrbahn

Olunterschiedliche Guter mit niedrigem Ladungsschwerpunkt, die auf der gesamten Ladeflache
verteilt sind

Oangepasste Geschwindigkeit und hohe Gewichtsauslastung des Fahrzeuges

Ohoher Schwerpunkt und/oder einseitige Beladung
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142.(6267) 1 Punkt

Welche Belastung muss eine Stirnwand aushalten, ohne bleibende Verformung?
040% der Nutzlast

040% der Nutzlast, aber maximal 5.000 daN

Omaximal 3.000 daN, bei Sattelkraftfahrzeugen 6.000 daN

Omaximal 6.000 daN

143.(90711) 1 Punkt
lhr Unternehmen hat mit einem Empfianger Palettentausch vereinbart.
Der Empfanger mochte eine defekte Tauschpalette zuriickgeben.

Wie verhalten Sie sich richtig?

ODie defekte Palette kann man annehmen, weil leicht beschadigte Paletten genauso stabil und tragfahig

sind wie unbeschadigte.

OODie defekte Palette verladt man getrennt von den unbeschadigten Paletten, damit sie fiir eine Reparatur

schneller erkennbar ist.

OODie defekte Palette stellt man in die Mitte eines Paletten-Stapels, damit die Beschadigung beim nachsten

Tausch nicht auffallt.

Olch weise den Empfanger darauf hin, dass ein Anspruch auf Rickgabe unbeschadigter Paletten besteht.
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144.(6388) 2 Punkte

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

e
//I\

COWare mit hoher radioaktiver Strahlung
OWare vor Hitze schitzen

OWare vor Sonneneinstrahlung schiitzen
OWare nicht tagstiber transportieren

OWare durch Niederzurren sichern
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145.(6295) 1 Punkt

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

e
//I\

CInur bei Sonneneinstrahlung beférdern
Ovor Hitze schiitzen
COWare ist flir warme, sudliche Lander bestimmt.

ONachtbeférderung verboten
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146.(6294) 1 Punkt

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

OTransport mit einer Sackkarre / Stechkarre nur méglich, wenn das Gut dabei nicht geschittelt wird
OTransport mit einer Sackkarre / Stechkarre hier nicht méglich, wegen Treppenstufen
ODer Einsatz einer Sackkarre / Stechkarre ist nicht erforderlich.

OSackkarre / Stechkarre keinesfalls hier ansetzen
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147.(6293) 1 Punkt

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

O Gabelstapler-Einsatz verboten
O Gabelstapler hier nicht ansetzen
OFahrverbot fir Gabelstapler

Okeine Verladung von Gabelstaplern
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148.(6291) 1 Punkt

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

Ozerbrechliches Packgut
OWourfrichtung
Odas Versandstlick muss mit den Pfeilen nach oben verladen werden

OGas entweicht nach oben
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149.(6290) 1 Punkt

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

[OGabelstapler hier ansetzen
OVorsicht! Rotierende Teile!
OSchwerpunkt des Packstlicks

Ohier 6ffnen
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150.(6289) 1 Punkt

Welche Bedeutung hat dieses Symbol auf einer Verpackung?

Ozerbrechliches Packgut
Olnhalt besteht aus reinem Alkohol
Ckeine Aushandigung an Personen unter 18 Jahren oder Suchtgefahrdete

COGlaser nur stehend transportieren

151.(6287) 1 Punkt

Welches Eigengewicht ist fiir eine EUR-Flachpalette (Europalette) anzusetzen?
05 kg

015 kg

025 kg

035 kg
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152.(68619) 1 Punkt

Sie fahren mit lhrem Fahrzeug auf einer engen StraBe, die an den Seiten liberhdngende Felsen
hat.

Was miissen Sie beachten?

[ODas Fahrzeug kann bei einer unebenen Fahrbahn ins Schwanken geraten und seitlich anschlagen.
CODurch Engstellen soll man nicht fahren.

CODurch Engstellen soll man schnell fahren, um den nachfolgenden Verkehr nicht zu behindern.

OWenn es zu eng wird, soll man das Fahrzeug wenden.

153.(24942) 1 Punkt
Wieviel Meter fahrt ein Kfz in einer Sekunde bei 100 km/h?
Angabe in Meter:

154.(68754) 1 Punkt
Welche Funktion haben Fahrzeuggetriebe?

Odie Motordrehzahl auf die Antriebsachse Ubersetzen
[Odie Motordrehzahl an die Fahrbahnoberflache anpassen
Oden Kraftstoffverbrauch steuern

COONebenantriebe betatigen

155.(6430) 2 Punkte
Sie wollen die Nutzlast eines Fahrzeuges errechnen.
Welche Angaben brauchen Sie?

OMotorleistung und Drehzahl

OLuft- und Rollwiderstand

OZulassige Gesamtmasse

OTragféhigkeit der Reifen

[OLeermasse

156.(6429) 1 Punkt
Sie wollen die Nutzlast eines Fahrzeuges errechnen.
Welche Angaben brauchen Sie?

OMotorleistung und Drehzahl

OLuft- und Rollwiderstand

OZulassige Gesamtmasse und Leermasse

OTragfahigkeit der Reifen und Leermasse
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157.(68278) 1 Punkt

Wie wirkt sich ein hoher Schwerpunkt auf das Fahrverhalten des Fahrzeugs aus?

ODie Kurvengeschwindigkeit kann ohne Risiko erhéht werden.

CODurch den hohen Schwerpunkt wird das Fahrzeug schneller.

ODurch einen hohen Schwerpunkt neigt das Fahrzeug bei einer Kurvenfahrt eher zum Umkippen.

OlIn einer Kurvenfahrt verlagert sich der Schwerpunkt zur Kurveninnenseite.
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Kenntnisbereich 2:
Anwendung der Vorschriften
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1.(68698) 1 Punkt
Um wie viele Stunden kann die regelmaBige wochentliche Arbeitszeit fiir Fahrer maximal
verlangert werden?

Stunden:

2.(68697) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Ein Disponent arbeitet manchmal auch als Fahrer in der Giiter- und
Personenbefoérderung. Der Disponent hat in einer Woche 40 Stunden im Biiro gearbeitet.
Wie viele Stunden kann er in dieser Woche maximal als Fahrer arbeiten, ohne die nach dem
Arbeitszeitgesetz zulassige regelmaBige Arbeitszeit zu liberschreiten?

Stunden:

3.(68668) 1 Punkt

Ein Kraftfahrer méchte von seinem Arbeitgeber eine Kopie seines Arbeitsnachweises haben.
Hat der Fahrer Anspruch auf eine Kopie?

[OJa, er kann eine Kopie verlangen.

Onur wenn die vorgeschriebenen Arbeitszeiten durch diese Tatigkeit Uberschritten wurden.

ONein, die Unterlagen unterliegen dem Datenschutz.

ONur wenn die Arbeitszeiten Uber acht Stunden gedauert haben.

4.(68628) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Ein Disponent arbeitet manchmal auch als Fahrer in der Giiter- und
Personenbeforderung. Der Disponent hat in einer Woche 40 Stunden im Biiro gearbeitet.
Wie viele Stunden kann er in dieser Woche als Fahrer ohne Ausgleich dieser zusatzlichen
Arbeitszeit in den ndchsten Wochen als Fahrer arbeiten?

Oo keine weitere Stunde

08 Stunden

0010 Stunden

020 Stunden

5.(68602) 1 Punkt
Arbeitszeitgesetz: Wann beginnt und wann endet eine Woche fiir das Fahrpersonal?
OMittwoch 00:00 Uhr bis Dienstag 24:00 Uhr

O Samstag 00:00 Uhr bis Sonntag 24:00 Uhr

COMontag 00:00 Uhr bis Sonntag 24:00 Uhr

ODonnerstag 00:00 Uhr bis Freitag 24:00 Uhr
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6.(68289) 1 Punkt

Der Arbeitgeber genehmigt dem Fahrer eine Nebentétigkeit in der Werkstatt einer anderen
Firma.

Muss der Fahrer diese Arbeitszeit fiir den Arbeitgeber aufschreiben?

ONein, das ist Privatsache.

CINur wenn er zu lange Arbeitszeiten hat.

ONur wenn er keine Genehmigung vom Arbeitgeber hat.

[OOJa, er muss die Stunden aufschreiben und dem Arbeitgeber vorlegen.

7.(66908) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Wie viele Stunden darf Fahrpersonal iiber die reguldre wéchentliche Arbeitszeit
hinaus arbeiten?

010 Stunden

012 Stunden

016 Stunden

014 Stunden

8.(66899) 1 Punkt
Arbeitszeitgesetz: Was gehort zur Arbeitszeit eines Kraftfahrers?

Oalle Lenkzeiten - ohne Fahrtunterbrechungen und ohne Fahrzeugbeladung
Oalle Lenkzeiten und alle sonstigen Tatigkeiten

Oalle Lenkzeiten und sonstigen Tatigkeiten - ohne die Zeiten im Stau

OLenkzeit, Fahrzeugpflege und Fahrzeugbeladung - ohne die Zeiten zum Ausflllen der Papiere

9.(42827) 1 Punkt

Wie viele Stunden pro Woche im Durchschnitt darf der Fahrer arbeiten?
Stunden

10.(6746) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Welche Tétigkeit gehort nicht zur Arbeitszeit eines Fahrers?
COWartezeit, in denen der Fahrer am Arbeitsplatz fiir seine Arbeit bereit sein muss - und er vorher weif3, wie
lang die Wartezeit ist.
CLenkzeiten, bei denen das Fahrzeug im Stau steht.
OOLadetatigkeiten vor Beginn des Transportes - und der Fahrer weil}, wie lange das Laden dauert.

OO Papiere fur den Transport ausfiillen.
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11.(6476) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Um wie viele Stunden kann die regelméaBige wochentliche Arbeitszeit fiir
Fahrer maximal verléangert werden?

0010 Stunden

0016 Stunden

014 Stunden

0012 Stunden

12.(6469) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: In Ausnahmefillen arbeitet ein Lagerarbeiter auch als Fahrer in der Giiter-
und Personenbeférderung. Der Lagerarbeiter hat in einer Woche 40 Stunden im Lager
gearbeitet.

Wie viele Stunden kann er in dieser Woche maximal als Fahrer arbeiten?

05 Stunden

0010 Stunden

020 Stunden

0025 Stunden

13.(6467) 1 Punkt

Arbeitszeitgesetz: Innerhalb von wie vielen Monaten muss ein Fahrer seine Uberstunden
ausgleichen?

Ozwei Monate

Ovier Monate

Oacht Monate

[Ozehn Monate

14.(6466) 1 Punkt
Arbeitszeitgesetz: Welche Tatigkeit gehort nicht zur Arbeitszeit?
OLenktatigkeiten

[Odas Ausfiillen der Frachtpapiere

OAufenthalt in der Schlafkabine

[Odie Kontrolle der Ladungssicherung

15.(6464) 1 Punkt
Arbeitszeitgesetz: Wie viele Stunden darf Fahrpersonal pro Woche maximal arbeiten?
074 Stunden

0086 Stunden

0120 Stunden

060 Stunden
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16.(6463) 1 Punkt

Wie viele Stunden pro Woche darf Fahrpersonal im Durchschnitt arbeiten?
036 Stunden

042 Stunden

50 Stunden

048 Stunden

17.(68717) 1 Punkt

lhre Fahrerkarte ist abgelaufen. Sie hatten rechtzeitig vor dem Ablauf eine neue Fahrerkarte

erhalten. Zum nachsten Fahrteinsatz nehmen Sie die neue Fahrerkarte mit.

Welche Pflicht besteht hinsichtlich Ihrer abgelaufenen Fahrerkarte zu beachten?

[ODie alte Fahrerkarte muss unverziglich vernichtet werden.

O Die abgelaufene Fahrerkarte muss unverzuglich im Biro abgeliefert werden.

O Die abgelaufene Fahrerkarte muss maximal 15 Tage nach Ablauf der Glltigkeit im Fahrzeug mitgefihrt
werden.

[ODie abgelaufene Fahrerkarte ist noch mindestens 28 Kalendertage nach Ablauf der Giltigkeit im Fahrzeug

mitzuflhren.

18.(68716) 1 Punkt

Lenkzeiten: Sie haben diese Woche 47 Stunden gelenkt.

Wie viele Stunden diirfen Sie in der nachsten Woche maximal lenken?
043 Stunden

045 Stunden

0053 Stunden

0056 Stunden

19.(68671) 1 Punkt

Fahrtenschreiber: Der digitale Fahrtenschreiber in lhrem Fahrzeug ist defekt. Die Zeitgruppen
werden nicht mehr aufgezeichnet und nicht mehr ausgedruckt.

Wie miissen Sie jetzt Ihre Lenk- und Ruhezeiten, die anderen Arbeitszeiten und
Fahrtunterbrechungen erfassen?

[OSie missen nur die Fahrt-Unterbrechungen auf einem eigenen Blatt aufschreiben.

[OSie missen keine weiteren Aufzeichnungen machen.

OSie miussen nur die Lenkzeiten aufschreiben.

[OSie missen die Angaben Uber alle Zeitgruppen auf einem eigenen Blatt aufschreiben.
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20.(68670) 1 Punkt

Fahrtenschreiber: Welche Angaben zu lhrer Person miissen Sie auf dem EU- Schaublatt
eintragen (gemaR EU-Sozialvorschriften)?

Okeine Angaben zur Person

OName und Anschrift

OName und Geburtsdatum

OName und Vorname

21.(68667) 1 Punkt

EU-Sozialvorschriften: Welche Fahrtunterbrechungen miissen Sie bei 10 Stunden Lenkzeit
mindestens machen?

Ozuerst 15, dann 30 Minuten

Ozuerst 45, dann 30 Minuten

Ozweimal 45 Minuten

Ozuerst 15, dann zweimal 30 Minuten

22.(68648) 2 Punkte

Fahrtenschreiber: Nach 3 Stunden Lenkzeit hat Ihr Fahrzeug einen Defekt und fillt aus. Das
Fahrzeug hat einen analogen Fahrtenschreiber. Sie fahren mit einem Ersatz- Fahrzeug weiter.

Das neue Fahrzeug hat einen digitalen Fahrtenschreiber.

Welche Angaben miissen Sie am Ende auf dem Schaublatt aufschreiben?

OAusfallgrund des Fahrzeuges (Art des Schadens)

OVorname und Name des Fahrers

OKilometerstand am Ende der Fahrt (bei Fahrzeugwechsel)Amtliches Kennzeichen des Ersatzfahrzeuges
OZeitpunkt (Datum) und Ort des Ausfalls

23.(68644) 1 Punkt

2-Fahrer-Besatzung: Wie heift die Zeit des Beifahrers, wahrend der andere Fahrer lenkt?
OLenkzeit

OBereitschaftszeit

OArbeitszeit

ORuhezeit
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24.(68627) 1 Punkt

lhr Fahrzeug hat einen analogen Fahrtenschreiber. Wahrend des Arbeitstages sind Sie jedoch
nicht im Fahrzeug. Sie konnen das Gerit nicht nutzen.

Wo miissen Sie lhre Ruhezeiten, andere Arbeitszeiten und Fahrtunterbrechungen
aufschreiben?

Oauf dem Schaublatt (automatisch, per Hand oder auf andere Weise)

Oauf einem gesonderten Blatt

Oin einem personlichen Kontrollbuch

Oauf dem Fahrtenblatt

25.(68626) 1 Punkt

Lenk- und Ruhezeiten: Sie fahren 4 Stunden und 30 Minuten ohne Unterbrechung. Wie lange
muss lhre Pause danach mindestens sein?

060 Minuten

0045 Minuten

030 Minuten

015 Minuten

26.(68623) 1 Punkt

Welche Aussage zur Ruhepause ist gemaR der Definition der EU-Sozialvorschriften richtig?
CORuhepause ist jeder Zeitraum, in dem ein Fahrer im Stau steht und nicht fahrt.

OORuhepause ist jede Zeit, in der ein Fahrer nicht fahrt, sondern das Fahrzeug reinigt.
CORuhepause ist jede Zeit, in der ein Fahrer nicht fahrt, sondern nur be- und entladt.

CORuhepause ist jede Zeit, in der ein Fahrer frei (iber seine Zeit verfligen kann - ohne Unterbrechung.

27.(68621) 2 Punkte

Welche Fahrtunterbrechungen sind bei 10 Stunden Lenkzeit zulassig?
Ozweimal 45 Minuten

Oeinmal 30 Minuten und einmal 60 Minuten

Oeinmal 15 Minuten und 30 Minuten und einmal 45 Minuten

Oeinmal 90 Minuten

Oeinmal 30 Minuten und 15 Minuten und einmal 15 Minuten und 30 Minuten
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28.(68605) 1 Punkt
EG-Sozialvorschriften:

Lenkzeit in der 1. Woche: 47 Stunden

Lenkzeit in der 2. Woche: 30 Stunden

Wie viele Stunden diirfen Sie in der 3. Woche maximal lenken?
0034 Stunden

043 Stunden

056 Stunden

0060 Stunden

29.(68600) 2 Punkte
Sie wollen eine Fahrerkarte beantragen. Welche
Unterlagen miissen Sie vorlegen?

CIglltige EU-Fahrerlaubnis

OGeburtsurkunde

OLichtbild (Foto)

O polizeiliches Fuhrungszeugnis

OAuszug aus dem Fahreignungsregister

30.(68287) 1 Punkt

Ruhezeiten: Wie viele reduzierte tagliche Ruhezeiten (mindestens 9 Stunden) diirfen Sie

zwischen 2 wochentlichen Ruhezeiten maximal machen?
Omaximal 1
Omaximal 2
Omaximal 3

Omaximal 4

31.(68284) 2 Punkte

Fahrtenschreiber: Welche Angaben zu lhrer Person miissen Sie auf dem Schaublatt eintragen?

OGeburtsdatum

OName

O Anschrift

Okeine Angaben zur Person

OVorname
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32.(68283) 2 Punkte

Fahrtenschreiber: Nach 3 Stunden Lenkzeit hat lhr Fahrzeug einen Defekt und fillt aus. Das
Fahrzeug hat einen analogen Fahrtenschreiber. Sie fahren mit einem Ersatz- Fahrzeug weiter.
Das neue Fahrzeug hat einen digitalen Fahrtenschreiber.

Welche Angaben miissen Sie am Ende auf dem Schaublatt aufschreiben?

OJAusfallgrund des Fahrzeuges (Art des Schadens)

OVorname und Name des Fahrers

OKilometerstand am Ende der Fahrt (bei Fahrzeugwechsel)

OAmtliches Kennzeichen des Ersatzfahrzeuges

OZeitpunkt (Datum) und Ort des Ausfalls

33.(66909) 1 Punkt

Digitaler Fahrtenschreiber: Fiir welche Lander miissen Sie an jedem Arbeitstag das

Lianderkennzeichen in das Gerit eingeben?

Onur fir das Land, in dem der Arbeitstag beginnt

Ofur das Land, in dem das Kfz zugelassen ist

Ofur das Land, in dem der Arbeitstag beginnt und endet sowie fir das Land, in das Sie nach Uberqueren der
Grenze einreisen

Ofdr das Land, in dem der Arbeitstag beginnt und fir das Land, in dem der Arbeitstag endet
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2 Punkte
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Anlage: Ausdruck aus dem digitalen Fahrtenschreiber - Der Ausdruck zeigt die

An dem Wochenende davor hatte der Fahrer von Samstag 0:00 Uhr bis Montag friih eine
Wann hatte der Fahrer am Montag spatestens seine nachste tagliche Ruhezeit beginnen
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35.(15154) 1 Punkt

EU-Sozialvorschriften zur taglichen Ruhezeit:
In wie viele Teile diirfen Sie die tagliche Ruhezeit maximal aufteilen? (Splitting)
Anzahl der Teile:

36.(6542) 1 Punkt
Fahrtauftrag mit folgenden Angaben zur Fahrtunterbrechung:
08.00 Uhr Beginn der Fahrt

08.30 bis 08.45 Uhr Fahrtunterbrechung

08.45 bis 11.00 Uhr Weiterfahrt (Lenkzeit)

11.00 bis 11.30 Uhr Fahrtunterbrechung

11.30 bis 13.15 Uhr Weiterfahrt (Lenkzeit)

13.15 Ende der Tour

Welche Aussage beziiglich des Fahrauftrags ist richtig?

[ODie 1. Fahrtunterbrechung darf erst nach mindestens 1 Stunde Fahrzeit gemacht werden.

ODie 1. Fahrtunterbrechung muss mindestens 30 Minuten dauern.
OODie gesamte Lenkzeit ist 4,5 Stunden. Deshalb darf es keine Fahrtunterbrechung geben.

ODer Fahrauftrag darf mit diesen Fahrtunterbrechungen ausgefiihrt werden.

37.(6536) 1 Punkt

lhr Lkw hat einen digitalen Fahrtenschreiber. Sie fahren auf ein Werksgelande. Wie
miussen Sie den Fahrtenschreiber auf dem Werksgelande bedienen?

OFahrerkarte hinter der Schranke aus dem Gerat nehmen.

OFahrerkarte im Gerat lassen und die jeweils zutreffende Zeitgruppe schalten.

OFahrerkarte im Gerat lassen und auf "Out of Scope" schalten.

OFahrerkarte im Gerat lassen solange man auf dem Werksgelénde fahrt; nach dem Anhalten Fahrerkarte

aus dem Gerat nehmen.

38.(6520) 1 Punkt

Fahrtenschreiber: Sie haben lIhre Fahrerkarte aus dem digitalen Fahrtenschreiber genommen.

Als Sie lhre Fahrerkarte wieder einstecken wollen, wird sie nicht erkannt. Die Karte ist defekt.

Wie viele Kalendertage diirfen Sie maximal ohne Karte weiterfahren?
OOhne Fahrerkarte darf man nicht weiterfahren.

OSo lange bis Sie eine neue Fahrerkarte haben.

07 Tage

015 Tage
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39.(6515) 1 Punkt

Lenkzeit nach EU-Sozialvorschriften: Sie fahren in der 1. Woche 56 Stunden
Wie viele Stunden kénnen Sie in der 2. Woche noch fahren?

0034 Stunden

0045 Stunden

0056 Stunden

0090 Stunden

40.(6508) 1 Punkt

Sie starten montags um 14.00 Uhr nach einer ausreichenden Wochenruhezeit mit einem 18-
Tonnen-LKW im Mehrfahrerbetrieb eine Beférderung von Bonn nach Madrid.

Bis wann muss lhre nachste tagliche Ruhezeit (vorgeschriebene Mindestruhezeit) spatestens
beendet sein?

Odienstags um 14.00 Uhr

Odienstags um 14.45 Uhr

Odienstags um 20 Uhr

Odienstags um 24.00 Uhr

41.(6503) 1 Punkt

Fahrerkarte: Welche Aussage ist richtig?

OBei der Einstellung muss man die Fahrerkarte im Betrieb abgeben.

OWenn der Arbeitgeber danach fragt, muss man ihm die Fahrerkarte zur Daten-Erfassung und zur Kontrolle
geben.

OOWenn der Arbeitgeber die Fahrerkarte flr einen Aushilfsfahrer braucht, muss man ihm die Karte geben.

[ODer Fahrer muss die Daten von der Fahrerkarte herunterladen und dem Arbeitgeber per Mail schicken.

42.(6501) 1 Punkt

Lenk- und Ruhezeiten: Wie kdnnen Sie lhre vorgeschriebenen Lenkzeitunterbrechungen

aufteilen?

02 Stunden fahren - 30 Minuten Pause - 2,5 Stunden fahren - 15 Minuten Pause

02 Stunden fahren - 15 Minuten Pause - 2 Stunden fahren - 15 Minuten Pause - 0,5 Stunde fahren - 15
Minuten Pause

02 Stunden fahren - 20 Minuten Pause - 2 Stunden fahren - 20 Minuten Pause - 0,5 Stunde fahren - 20
Minuten Pause

02 Stunden fahren - 15 Minuten Pause - 2, 5 Stunden fahren - 30 Minuten Pause
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43.(6499) 1 Punkt

EU-Sozialvorschriften: In wie viele Abschnitte darf die regelmaBige, tagliche Ruhezeit h6chstens
aufgeteilt werden?

Oin 2 Teile

Oin 3 Teile

Oin 4 Teile

Oin 5 Teile

44.(6495) 1 Punkt
Sie fahren ein Fahrzeug mit einem digitalen Fahrtenschreiber. Unterwegs merken Sie, dass Sie
Ihre Fahrerkarte in der Nacht verloren haben.
Wie lange diirfen Sie ohne Fahrerkarte weiterfahren?
[Ohochstens 3 Tage
Ohoéchstens 15 Tage
Ohoéchstens 7 Tage
Ohoéchstens 28 Tage

45.(6494) 1 Punkt

Sie wollen eine Beforderung mit einem Fahrzeug durchfiihren. Dieses Fahrzeug hat einen
digitalen Fahrtenschreiber. Sie stellen fest, dass Ihre Fahrerkarte beschadigt ist.

Was miissen Sie tun, damit Sie alle notwendigen Zeiten dokumentieren konnen?

Olch muss am Anfang und Ende der Fahrt Ausdrucke machen und unterschreiben.

Olch muss nichts weiter machen.

Olch muss nur am Anfang der Fahrt Ausdrucke machen und unterschreiben.

Olch muss nur am Ende der Fahrt Ausdrucke machen und unterschreiben.

46.(6493) 1 Punkt

Fahrtenschreiber: Sie lenken seit 2 Monaten ein Fahrzeug mit analogem Fahrtenschreiber. Sie
haben auch eine Fahrerkarte.

Welche Unterlagen beziehungsweise Datentriager miissen Sie bei einer Kontrolle zeigen, wenn
Sie danach gefragt werden?

[Odie Schaublatter fiir die laufende Woche und die vorausgehenden 15 Tage

Odie Schaublétter der letzten 2 Monate

[Odie Schaublatter fiir den laufenden Tag und die vorausgehenden 28 Tage und die Fahrerkarte
Odie Schaublatter fir die laufende Woche
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47.(6489) 1 Punkt

Lenk- und Ruhezeiten: Wie viele Stunden darf die Lenkzeit in einer Woche héchsten betragen?
0090 Stunden

056 Stunden

00112 Stunden

044 Stunden

48.(6488) 1 Punkt

Lenk- und Ruhezeiten: Wie viele Stunden darf die Gesamt-Lenkzeit bei 2 aufeinander folgenden
Wochen héchstens betragen?

072 Stunden

090 Stunden

0080 Stunden

00112 Stunden

49.(90789) 1 Punkt

Sie kommen in eine StraBenkontrolle. Sie sollen beweisen, dass Sie die Qualifikation nach dem
Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz haben - oder dass Sie an einer Weiterbildung
teilgenommen haben.

Wie kann das nachgewiesen werden?

OSie zeigen lhren Fahrerqualifikationsnachweis.
OSie zeigen eine Kopie von der Weiterbildungs-Bestatigung.
O Der Kontrollbeamte kann das in der IHK-Datenbank tberpriifen.

[OSie geben eine eidesstattliche Erklarung vor Ort.

50.(90710) 1 Punkt

Berufskraftfahrerqualifikationsgesetz (BKrFQG): Ein Fahrer fahrt im gewerblichen Verkehr

einen Lkw mit 5 Tonnen zGG. Im BKrFQG steht, dass der Fahrer Weiterbildungen machen

muss. Bei einer Verkehrskontrolle wird festgestellt, dass er keine Weiterbildung gemacht hat.

Was ist die Folge?

O Der Fahrer kann mit einem hohen Bulgeld bestraft werden. Der Arbeitgeber kann auch mit einem hohen
BuRgeld bestraft werden, weil er die Fahrt erlaubt hat.

O Es hat keine Folgen, weil die Weiterbildungs-Pflicht nach dem BKrFQG nur fiir Fahrten mit Fahrzeugen iber
7,51zGG gilt.

OFUr den Fahrer hat es keine Folgen. Aber der Arbeitgeber kann mit Bu3geldern bestraft werden.

OEs hat keine Folgen, weil die Weiterbildungs-Pflicht nach dem BKrFQG nur fur Fahrten mit Fahrzeugen ab 12
t zGG gilt.
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51.(68603) 1 Punkt
Berufskraftfahrerqualifikationsgesetz (BKrFQG): Ein Fahrer hat letztes Jahr eine Fahrerlaubnis
Klassen C und D gemacht. Nun méchte er das Fahren zum Beruf machen.
Was muss er tun (nach BKrFQG)?
O Er muss zuerst 35 Stunden Weiterbildung machen.
COEr muss zuerst eine Grundqualifikation nachweisen.
CJEr muss zuerst einen Antrag beim Kraftfahrtbundesamt stellen.

COEr muss eine zusatzliche Prifung beim StralRenverkehrsamt machen.

52.(68286) 1 Punkt

Berufskraftfahrerqualifikationsgesetz (BKrFQG): Ein Fahrer fahrt im gewerblichen Verkehr

einen Lkw mit 5 Tonnen zGG. Im BKrFQG steht, dass der Fahrer Weiterbildungen machen

muss. Bei einer Verkehrskontrolle wird festgestellt, dass er keine giiltige Weiterbildung hat.

Welche Folgen hat fehlende giiltige Weiterbildung?

ODer Fahrer kann mit einem hohen Bul3geld bestraft werden. Der Arbeitgeber kann auch mit einem hohen
BuRgeld bestraft werden, weil er die Fahrt erlaubt hat.

OEs hat keine Folgen, weil die Weiterbildungs-Pflicht nach dem BKrFQG nur fur Fahrten mit Fahrzeugen Gber
7,5 tzGG gilt.

OFUr den Fahrer hat es keine Folgen. Aber der Arbeitgeber kann mit Bu3geldern bestraft werden.

OEs hat keine Folgen, weil die Weiterbildungs-Pflicht nach dem BKrFQG nur fur Fahrten mit Fahrzeugen ab 12
t zGG qilt.

53.(6562) 1 Punkt

EU-Berufskraftfahrer-Richtlinie und Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz: Warum gibt es
diese Regelungen?

O Es soll nicht so viele Berufskraftfahrer geben.

ODie Verkehrssicherheit soll hher werden.

ODer Mindestlohn fur Kraftfahrer soll gesichert werden.

OMan will mit Transporten viel Geld verdienen.

54.(6559) 1 Punkt

Wo kann man Weiterbildungskurse nach dem Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz (BKrFQG)
machen?

Oin allen Fahrschulen

Onur an den Volkshochschulen am Wohnort des Fahrers

Ogrundsatzlich bei der IHK am Wohnort des Fahrers

Oin einer gemafl BKrFQG zugelassenen Ausbildungsstatte
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55.(6558) 1 Punkt

Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz: Fiir welche Fahrten ist in Deutschland eine Grundqualifikation
nicht erforderlich?

Cgewerbliche Guterbeforderung mit einem 7,5-t-Lkw

Oprivate Umziige mit einem 7,5-t-Lkw

O gewerbliche Umzugstransporte und Giiterbeférderungen mit einem 7,5-t-Lkw

OWerkverkehr mit einem 7,5-t-Lkw

56.(90709) 1 Punkt

Guterkraftverkehrsgesetz (GiKG): Welches Dokument muss der Fahrer wéahrend der Fahrt
immer dabeihaben?

O Erlaubnis fir den gewerblichen Guterkraftverkehr

O Prifprotokoll fir die Sicherheitspriifung

[OBestatigung Uber arbeitsfreie Tage

[JZulassungsbescheinigung Teil Il

57.(6563) 1 Punkt

Welches Dokument muss der Fahrer laut Giiterkraftverkehrsgesetz (GiilKG) wahrend der Fahrt
mitfiihren?

OSozialversicherungsausweis

OFahrerschein

[JZulassungsbescheinigung Teil |

O Erlaubnis fir den gewerblichen Guterkraftverkehr

58.(68677) 2 Punkte

Nach welchen Kriterien wird die Hohe der StraBen-Maut berechnet?
CIder Transportzeit

Odem Transportgut

Oden gefahrenen Kilometern

Oder Nutzlast

Oder Anzahl der Achsen

59.(68649) 1 Punkt
Wie weit darf eine Ladung bei einem Einzelfahrzeug (ohne Anhanger) nach hinten hinausragen, wenn
die Wegstrecke langer als 100 Kilometer ist?

bis zu (Meter)
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60.(68647) 1 Punkt

Fiir welche Zeit gilt das Sonn- und Feiertagsfahrverbot gemaR § 30 StraBenverkehrsordnung
(Stvo)?

Oan Sonn- und Feiertagen von 0 bis 24 Uhr

Oan Sonn- und Feiertagen von 13 bis 20 Uhr

Oan Sonn- und Feiertagen von 0 bis 22 Uhr

Oan Samstagen ab 22 Uhr bis sonntags 0 Uhr

61.(68643) 1 Punkt

Nach welchen Kriterien wird die Hohe der StraBenmaut berechnet?
Onach Achslasten und Zuladung

Ozeitabhangig, nach gefahrenen Tagen

Onur nach gefahrenen Kilometern

Onach Schadstoffklassen, Anzahl der Achsen, Gewichtsklasse, Larmbelastung und gefahrenen Kilometern

62.(68625) 1 Punkt
Wie weit darf eine Ladung bei einem Einzelfahrzeug (ohne Anhénger) nach hinten hinausragen, wenn
die Wegstrecke langer als 100 Kilometer ist?

O Uberhaupt nicht

Obiszu 1,5 m

Obis 2,5 m

Obis zu 3 m

63.(68622) 2 Punkte

Nach welchen Kriterien wird die Hohe der StraBen-Maut berechnet?
COnach dem Transportgut

Onach der Transportzeit

Onach der Schadstoffklasse

Onach den Tag- oder Nachtfahrten

Onach der Anzahl der Achsen

64.(68620) 1 Punkt

An Sonn- und Feiertagen diirfen in der Zeit von 0 bis 22 Uhr bestimmte Fahrzeuge nicht
fahren.

Welche sind das?

Oalle Lastkraftwagen unabhangig von der zuldssigen Gesamtmasse

Oalle Last- und Personenkraftwagen tber 3,5 t Gesamtmasse

OLastkraftwagen ab 12 t zulassiger Gesamtmasse

OLastkraftwagen mit einer zuldssigen Gesamtmasse Uber 7,5 t sowie Lastkraftwagen mit Anhanger.
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65.(68607) 1 Punkt

Welche der folgenden Aussagen zum Werkverkehr ist falsch?

O Fahrer im Werkverkehr unterliegen dem Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz (BKrFQG).
COEine Beforderung im Werkverkehr ist erlaubnispflichtig.

OOAngestellte Fahrer im Werkverkehr unterliegen den Vorschriften des Arbeitszeitgesetzes (ArbZG).

OIm Werkverkehr missen Lenk- und Ruhezeitenvorschriften eingehalten werden.

66.(68291) 2 Punkte
Ein Fahrer fahrt einen LKW mit iiber 7,5 t zuldassigem Gesamtgewicht. Unterwegs auf der
Autobahn fillt die OBU (On-Board-Unit) aus.
Was muss er beachten?
OEr kann wie geplant auf der Autobahn weiterfahren.
O Er muss das mautpflichtige Stralennetz verlassen.
OAm Ende der Fahrt muss er die Stdrung beim BALM melden.
CJEr muss nichts beachten, weil er nicht verantwortlich ist, dass die OBU (On-Board- Unit) funktioniert.

LJEr musss die Maut unverziglich nachbuchen.

67.(68285) 1 Punkt
Auf der Riickseite eines Lkws fillt lhnen eine weilRe Hinweistafel (30 x 40 cm) mit einem
groBen schwarzen "A" (Schrifth6he 20 cm) auf.
Auf was weist diese Tafel hin?
Oauf einen Gefahrguttransport
Oauf einen Abfalltransport
Oauf einen Schwertransport

Oauf einen Autotransport

68.(43056) 1 Punkt
Welche zuldssige Gesamtldnge darf ein Fahrzeug oder Zug mit Ladung hochstens haben?

héchst zuldssige Gesamtlénge in Meter:

69.(15155) 1 Punkt
Welche Giiltigkeitsdauer hat die ADR-Bescheinigung liber die Schulung von Fahrzeugfiihrern?

Giltigkeitsdauer in Jahren:
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70.(6650) 2 Punkte

Nach welchen Kriterien wird die H6he der StraBen-Maut berechnet? nach ...
Oder Gewichtsklasse

Oder Nutzlast

Oder Anzahl der Achsen

[COden Tag- oder Nachtfahrten

COdem Transportgut

71.(6649) 1 Punkt

Sie sollen an einem Sonntag um 15:00 Uhr mit lhrem Lkw (12 t zulassige Gesamtmasse) eine
Beforderung von leichtverderblichem Obst und Gemiise durchfiihren.
Ist dies zuldssig?

OJa, der Transport von leichtverderblichem Obst und Gemiise ist vom Fahrverbot
ausgenommen.

OJa, aber nur, wenn eine behoérdliche Ausnahmegenehmigung flr den Transport vorliegt.

[ONein, das Sonn- und Feiertagsfahrverbot gilt ausnahmsilos fiir alle Gitertransporte.

CONein, weil mein Lkw die zulassige Gesamtmasse von 7,5 t Ubersteigt.

72.(6645) 1 Punkt

Sie fahren ein Fahrzeug ohne Anhénger. Die Strecke ist langer als 100 Kilometer. Wie weit darf
die Ladung nach hinten hinausragen?

Odberhaupt nicht

Obiszu 1 m

Obis zu 1,5 m

Obis zu 3 m

73.(6640) 1 Punkt

Sie fahren einen Lkw im Werkverkehr. Welche Aussage ist falsch?

OFahrer im Werkverkehr miissen das Berufskraftfahrer-Qualifikations-Gesetz (BKrFQG)
beachten.

OWerkverkehr ist nach dem Guterkraftverkehrsgesetz (GUKG) erlaubnispflichtig.

OAngestellte Fahrer im Werkverkehr missen das Arbeitszeitgesetz beachten.

OFahrer im Werkverkehr missen die Vorschriften zu Lenk- und Ruhezeiten beachten.
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74.(6636) 1 Punkt

Die Ladung ragt bei Ihrem LKW hinten mehr als 1 m tiber die Riickstrahler hinaus. Welche
Kennzeichnung ist vorgeschrieben?

Oeine orange-farbene Fahne, mindestens 50 x 50 cm grof3

Oeine Kennzeichnung mit Park-Warntafeln

Oeine blaue Fahne, mindestens 2 m Uber der Fahrbahn

Oeine hellrote, mindestens 30 x 30 cm grofRe Fahne

75.(6634) 1 Punkt

Innerstaatliche Beférderung im gewerblichen Giiterkraftverkehr: Welchen
Versicherungs-Nachweis muss ein Fahrer immer dabeihaben?
ONachweis Uber Guterschaden-Haftpflichtversicherung

ONachweis tber Unfallversicherung fir den Fahrer

CONachweis Uber die private Haftpflichtversicherung

CONachweis Uber die Rentenversicherung

76.(6631) 1 Punkt

StraBenbenutzungsgebiihr in Deutschland: Welche Moéglichkeit zur Erfassung der Maut gibt
es?

Oper Fahrzeuggerat (OBU)

Oper GO-Box

Oper Euro-Vignette

Oper Aufkleber an der Innenseite der Windschutzscheibe

77.(6629) 1 Punkt

StraBenbenutzungsgebiihr in Deutschland: Fiir welche Lkw muss Maut bezahlt werden?
OIfdr Lkw ab 2,8 t zulassiges Gesamtgewicht

OOfdr Lkw ab 7,5 t zuldssiges Gesamtgewicht

OOfdr Lkw ab 12 t zulassiges Gesamtgewicht

OIfdr alle Lkw unabhangig vom zulassigen Gesamtgewicht

78.(6626) 1 Punkt

Fiir welche Fahrzeuge gilt das Sonn- und Feiertagsfahrverbot?
CIfdr Lkw Gber 7,5 t zulassiges Gesamtgewicht und Lkw mit Anhanger
[CIfdr alle Fahrzeuge

Ofur alle Lkw

Onur fr Fahrzeuge Uber 2,8 t zulassiges Gesamtgewicht
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79.(6624) 1 Punkt
Ferienreiseverordnung in Deutschland: In welcher Zeit gilt das Fahrverbot?
1. Juni bis 31. Juli

1. Juli bis 31. August

015. Juli bis 15. August

J1. Juni bis 1. September

80.(68645) 1 Punkt

Sie haben eine Ladung Kiihlschranke Gibernommen.

Welche Angaben miissen Sie auf Wunsch des Absenders priifen?
OAngaben zum Gesamtpreis der Kiihlschranke

OAngaben zu Gewicht, Menge oder Inhalt im Frachtbrief

OAngaben zur Kahlleistung

OAngaben zur Energieeffizienzklasse

81.(6570) 1 Punkt

Nach § 7 Guterkraftverkehrsgesetz miissen Sie bei einem innerdeutschen Transport ein
Begleitpapier mitfiihren.

Was miissen Sie diesbeziiglich bei einer Kontrolle durch das Bundesamt fiir Logistik und
Mobilitat (BALM) beachten?

OGar nichts, ich handige das Begleitpapier nicht aus.

Olch handige das Begleitpapier nur nach telefonischer Ricksprache mit dem Absender aus.
ODas Begleitpapier ist auf Verlangen zur Prifung auszuhandigen.

ODas Begleitpapier darf grundsatzlich nie ausgehandigt werden.

82.(6569) 1 Punkt
Ladung: Sie haben eine Ladung Kamin-Ofen iibernommen.
Was miissen Sie auf Wunsch des Absenders prifen? (in
Absprache mit lhrem Arbeitgeber)

Odie Herstellerangaben zum Brennwert des Kaminofens
OAngaben zu Gewicht, Menge oder Inhalt im Frachtbrief
OFunktionsfahigkeit des Kaminofens

O Gesamtpreis der Ladung
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83.(6566) 1 Punkt

Sie haben eine Ladung Computer iibernommen.

Was miissen Sie auf Wunsch des Absenders priifen?
OAngaben zu Gewicht, Menge oder Inhalt im Frachtbrief
O Funktionstlichtigkeit der Computer
[0 Gesamtpreis der Computer

OFarbe und Oberflachenbeschaffenheit der Computer

84.(68672) 1 Punkt

Mitfihrungspflicht der EU-Lizenz: Welche Aussage ist richtig?

ODas Original der EU-Lizenz bleibt am Firmensitz. Der Fahrer bekommt eine amtliche Ausfertigung als
Begleitdokument.

O Es reicht, wenn der Fahrer eine Kopie der EU-Lizenz hat.

COMan muss die Original-EU-Lizenz bei jeder Beférderung mitflihren. Eine Kopie bleibt am Firmensitz.

OMan darf nur eine beglaubigte Kopie mitfiihren.

85.(6576) 1 Punkt

Fiir welche Beforderung braucht man eine EU-Lizenz?

OWerkverkehr mit einem LKw mit 12 Tonnen zGG von Stuttgart nach Rom
OGewerblicher Guterverkehr mit einem 12-Tonnen Lkw von Minchen nach Stockholm
OWerkverkehr von Kéin nach Wolfsburg

O Guter-Beforderung von Dortmund nach Amsterdam mit einem Fahrzeug zGG 2,4 t

86.(6575) 1 Punkt

Welche Aussage zur EU-Lizenz ist richtig?

ODie EU-Lizenz muss eingeschweif3t sein.

OMan muss immer die Original-Lizenz im Fahrzeug mitflhren.

OMan muss bei jeder Beférderung innerhalb der EU eine beglaubigte Abschrift der EU- Lizenz mitflhren.

ODie EU-Lizenz wird auf den Namen des Fahrers ausgestellt.

87.(68676) 1 Punkt

Frachtbrief: Sie fahren im grenziiberschreitenden Giiterkraftverkehr. Sie laden bei 3 verschiedenen
Absendern fiir 3 verschiedene Empfanger.

Wie viele CMR-Frachtbriefe miissen Sie haben?

O1 Frachtbrief mit 3 Lieferscheinen

01 Frachtbrief mit 3 Ladelisten

O3 Frachtbriefe

01 Sammel-Frachtbrief
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88.(68669) 1 Punkt

Frachtbrief: Sie fahren im grenziiberschreitenden Giterkraftverkehr. Sie laden bei 3 verschiedenen

Absendern fiir 3 verschiedene Empfanger.

Wie viele CMR-Frachtbriefe miissen Sie haben?
01 Frachtbrief mit 3 Lieferscheinen

O1 Frachtbrief mit 3 Ladelisten

O3 Frachtbriefe

01 Sammel-Frachtbrief

89.(68624) 1 Punkt

Frachtbrief: Der Empfanger einer Ware reklamiert: Die Verpackung ist stark beschéadigt.

Wie verhalten Sie sich richtig?

Olch bestatige die Beschadigungen mindlich.

Olch schreibe eine Notiz iber die sichtbaren Beschadigungen in den Frachtbrief.
Olch versichere dem Empfanger, dass meine Firma den Schaden ersetzt.

Olch erklare sofort, dass ich nicht schuld bin an den Beschadigungen.

90.(68604) 1 Punkt

Der Empfanger will den CMR-Frachtbrief nicht unterschreiben. Wie
verhalten Sie sich richtig?

Olch unterschreibe in Vertretung des Empfangers.

Olch frage meinen Arbeitgeber, was ich tun soll.

Olch verzichte auf die Unterschrift.

Olch nehme die Waren wieder mit.

91.(68601) 2 Punkte
Welche Angaben miissen im CMR-Frachtbrief stehen?
OName und Anschrift des Fahrers

OAnzahl der Frachtstlcke

ONummer der Fahrerkarte

OAngaben, wie man die Ladung sichert

OZeichen und Nummern der Frachtstlicke
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92.(6592) 1 Punkt
Welche Angaben miissen im CMR-Frachtbrief stehen?
OName und Anschrift des Fahrers

OAnzahl, Zeichen und Nummern der Frachtstiicke
ONummer der Fahrerkarte

O Angaben, wie man die Ladung sichert

93.(6587) 1 Punkt

Wer bekommt je 1 Ausfertigung des CMR-Frachtbriefes?
OFahrer, Beifahrer und Empfanger
OFahrer, Polizei und Absender
OFahrer, Spedition und die Strallenverkehrs-Genossenschaft

OOAbsender, Empfanger und Frachtfiihrer

94.(6586) 1 Punkt
In wie vielen Original-Ausfertigungen wird der CMR-Frachtbrief ausgestellt?
01 Ausfertigung
O3 Ausfertigungen
04 Ausfertigungen
05 Ausfertigungen

95.(6583) 1 Punkt

Wegen eines Unfalls auf der Autobahn kommt es zu einem Stau. Die voraussichtliche Wartezeit wird
mit mehreren Stunden angegeben.

Wie verhalten Sie sich richtig?

Olch nehme die nachste Ausfahrt und bringe die Waren zurtick.

Olch informiere mein Unternehmen und hole mir Weisungen ein.

Olch rufe meine Familie an und teile meine spatere Ankunft mit.

Olch unternehme nichts.

96.(6581) 1 Punkt

Sie machen einen Transport nach Neapel (Italien). Am Zielort bittet der Empféanger, dass Sie die
Ware weiter nach Palermo (ltalien) befordern.

Wie reagieren Sie richtig?

O Empfanger kdnnen grundsatzlich keine Auftrage erteilen.

Olch fahre nach Palermo, wenn ich daflr einen Extralohn bekomme.

Olch weigere mich und bestehe darauf, dass mein Fahrzeug entladen wird.

Olch bitte den Empfanger, dass er die Anderung mit meinem Unternehmen abspricht.
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97.(6579) 2 Punkte

Durch lange Wartezeiten bei der Grenzabfertigung wird die Beférderung fiir voraussichtlich
einen Tag unterbrochen.

Wie verhalten Sie sich richtig?

Olch unternehme nichts und warte.

Olch informiere zuerst die Waren-Annahme beim Empfanger.

Olch informiere sofort mein Unternehmen und frage nach Anweisungen.

Olch suche erst einmal um eine Ubernachtungsmaglichkeit.

98.(6578) 1 Punkt

Was muss ein Fahrer bei der Ubernahme von Giitern gemiB CMR priifen?
[Odass die Angaben im Frachtbrief Giber die Anzahl der Frachtstiicke richtig sind
Oden Inhalt der Frachtstticke

[COdie Hohe des Beftérderungs-Entgelts

Oden Handelswert der Ware

99.(6535) 1 Punkt

Ladung: Sie sollen 10 eingeschweiflte Paletten nach Schweden beférdern.

Bei der Ubernahme sehen Sie: 2 Paletten sind gebrochen und die Folien sind stark beschiadigt.
Trotzdem will der Absender, dass Sie die Paletten beférdern.

Wie verhalten Sie sich richtig?

Olch nehme die Paletten an und schreibe einen entsprechenden Hinweis in den Frachtbrief.

Olch nehme die Paletten an.

Olch nehme beschadigte Glter grundsatzlich nicht an.

Olch repariere die Paletten. Dann kann ich sie sicher beférdern.

100.(68678) 2 Punkte
In welchen Landern gilt die EURO-Vignette?
ONiederlande

OOsterreich

OFinnland

OPolen

O Luxemburg
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101.(68606) 1 Punkt

Sie sollen mit lhrem Lkw Kabotage-Fahrten in den Niederlanden durchfiihren. Welches
Dokument brauchen Sie dafiir?

OErlaubnis des BALM zur Durchflhrung von Kabotage

OEU-Lizenz

[OBegleitschein

O CEMT-Genehmigung

102.(68598) 1 Punkt

Sie fahren mit einem Fahrzeug unter Zollverschluss. Sie kommen in eine Verkehrskontrolle. Sie
sollen die Zollplombe 6ffnen.

Wie verhalten Sie sich richtig?

OSie bitten die Polizei, die Plombe selbst zu 6ffnen.

OSie 6ffnen die Plombe.

OSie 6ffnen die Plombe und schreiben dies in den Frachtbrief.

[OSie bestehen darauf, dass ein Zollbeamter kommen soll.

103.(68290) 1 Punkt

Ein portugiesischer Transport-Unternehmer beférdert Elektrogerate von Lissabon nach
Stuttgart. Die Gerate werden am Montag in Stuttgart entladen. Danach méchte der Fahrer bis
zum libernachsten Dienstag noch 5 Beférderungen in Deutschland durchfiihren.

Ist das erlaubt?

COINein, erlaubt sind nur 3 Beférderungen in 7 Tagen.

CONein, erlaubt sind nur 2 Beférderungen in 5 Tagen.

OJa, 5 Beférderungen im Monat sind erlaubt.

[dJa, es gibt innerhalb der EU kein Kabotage-Verbot mehr.

104.(66900) 1 Punkt

Beforderung im Carnet-TIR-Verfahren: Sie verwenden ein Carnet-TIR- Begleitscheinheft.
Was miissen Sie hier beachten?

OSie durfen die gelben Blatter (Protokoll) nie aus dem Begleitscheinheft entfernen.

OSie mussen dem Empfanger das vollstdndige Begleitscheinheft geben.

OSie durfen kein Blatt entfernen.

OOAm Ende der Beférderung missen Sie alle Blatter entfernen.
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105.(43055) 1 Punkt
Ein deutscher Frachtfiihrer hat Giiter von Deutschland nach Spanien befordert.
Wie viele Kabotage-Fahrten darf er innerhalb von 7 Tagen nach der letzten Entladung in

Spanien durchfiihren?
Anzahl der Fahrten:

106.(6751) 1 Punkt

Carnet-TIR-Verfahren: Was wird an der Abgangs-Zollstelle gepruift?
OZollverschlussanerkenntnis und Vignetten tber die bezahlte Maut in den Durchgangslandern
Odas Carnet und ein gultiger Personalausweis des Lkw-Fahrers

OZollverschlussanerkenntnis und Kennzeichnung mit TIR-Tafeln

Oein vollstandig ausgefilltes Carnet und ein Anhangerverzeichnis

107.(6615) 2 Punkte

In welchen Landern gilt die EURO-Vignette?
OBelgien

OOsterreich

OSchweden

OPolen

OJLuxemburg

108.(6613) 2 Punkte
In welchen Landern gilt die EURO-Vignette?

OSchweden

OOsterreich

OFinnland

ONiederlande

ONorwegen

109.(6610) 1 Punkt

Transport im Carnet-TIR-Verfahren: Bei der Abfahrtskontrolle merken Sie, dass die Zoll-
Plombe beschadigt ist.

Was miissen Sie tun?

CINichts. Die Plombe ist nur beschadigt, sie fehlt nicht.

[CODie Plombe reparieren und die Beschadigung bei der Ankunfts-Zollstelle melden.

ONichts. Die Ware ist offensichtlich nicht beschadigt.

Olch informiere die Polizei und die nachste Zollstelle.
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110.(6608) 1 Punkt

Ein deutscher Frachtfiihrer hat Giiter von Deutschland nach Spanien beférdert.

Wie viele Kabotage-Fahrten darf er innerhalb von 7 Tagen nach der letzten Entladung in
Spanien durchfiihren?

02 Fahrten

O3 Fahrten

04 Fahrten

05 Fahrten

111.(6605) 1 Punkt
Ein franzosisches Transport-Unternehmen macht einen Transport von Paris nach Berlin.
Danach mochte es in Deutschland Kabotage-Beforderungen machen.
Wie viele Beférderungen darf das Unternehmen in welcher Zeit machen?
O3 Beférderungen in 7 Tagen
O3 Beférderungen in 14 Tagen
Oes gibt keine Beschrankungen

07 Befoérderungen in 7 Tagen

112.(6604) 1 Punkt

Nachtfahrverbot in Osterreich: Welches Kennzeichen muss ein Lkw haben, damit er auch in
der Nacht fahren darf?

Oweiles "S" auf grinem Grund

Oweiles "K" auf grinem Grund

Oschwarzes "A" auf weiRem Grund

Oweiles "L" auf griinem Grund

113.(6600) 1 Punkt

Bei einer Beforderung im Carnet-TIR-Verfahren muss das Fahrzeug mit rechteckigen Tafeln
(blau mit weiBer Aufschrift "TIR") gekennzeichnet sein.

Wo sind die Tafeln am Fahrzeug anzubringen?

Ogut sichtbar, eine Tafel vorn und eine Tafel hinten

Ogut sichtbar, an der Windschutzscheibe

Ogut sichtbar, jeweils zwei Tafeln seitlich

Ogut sichtbar, eine Tafel vorn
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114.(68646) 1 Punkt

Unfall mit Gefahrgut: Sie beférdern Gefahrgut und haben ihren Lkw mit orangefarbenen Tafeln

ordnungsgemal gekennzeichnet. Sie miissen sofort geeignete MaBnahmen einleiten.
In welchem Begleitpapier finden Sie diese?

O Schriftliche Weisungen

OFrachtbrief

OLadeliste

OADR-Schulungsbescheinigung

115.(43052) 1 Punkt

Fiir den Transport leicht verderblicher Lebensmittel muss der Lkw bestimmte technische
Voraussetzungen haben.

Wie kann man bei einer Kontrolle nachweisen, dass der Lkw diese Voraussetzungen hat?
Omit einer ATP-Bescheinigung oder einem ATP-Schild am Fahrzeug

Cmit einem gesonderten Gutachten der Kfz-Zulassungsstelle

CImit der Zulassungsbescheinigung Teil 1

CImit der Zulassungsbescheinigung Teil 2

116.(6623) 2 Punkte
Fiir den Transport leicht verderblicher Lebensmittel muss der Lkw bestimmte technische
Voraussetzungen haben.
Wie kann man bei einer Kontrolle nachweisen, dass der Lkw diese Voraussetzungen hat?
Omit einer ATP-Bescheinigung
Omit der Zulassungsbescheinigung Teil 2
Omit einem gesonderten Gutachten der Kfz-Zulassungsstelle
Omit der Zulassungsbescheinigung Teil 1
O mit einem ATP-Schild am Fahrzeug
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Kenntnisbereich 3:
Gesundheit, Verkehrs- und Umweltsicherheit, Dienstleistung und
Logistik
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1.(91024) 1 Punkt

Ein Lkw ist mit einer Geschwindigkeit von 80 km/h unterwegs. Wie viele
Meter legt er dabei in einer Sekunde zuriick?

Oca. 10 Meter

Oca. 22 Meter

Oca. 36 Meter

Oca. 60 Meter

2.(68679) 1 Punkt
Nebel ist im StraBenverkehr sehr gefahrlich.
Ab welcher Temperatur besteht bei Nebel Glatteisgefahr?
Oab 3° Celsius

Oab 0° Celsius

Oab - 1° Celsius

Oab - 3° Celsius

3.(68650) 1 Punkt

Fiir das Aufstellen von Anlegeleitern gibt es Empfehlungen der Berufsgenossenschaft. Sie wollen die
Lkw-Plane verschlieBen und brauchen dazu eine Leiter.

Welchen Anstellwinkel sollte die Anlegeleiter haben?

090°

Oca. 76° - 85°

Oca. 65° - 75°

Oca. 50° - 60°

4.(68630) 2 Punkte
Nebel ist im StraBenverkehr besonders geféhrlich.
Was machen Sie, bevor Sie in eine Nebelwand einfahren?

O Geschwindigkeit friihzeitig verringern

COWarnblinkanlage einschalten

Obremsbereit sein

OSicherheitsabstand verringern

Ostark auf Schrittgeschwindigkeit abbremsen

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — Giiterkraftverkehr
Organisation zur Férderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn Seite 82



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

5.(68608) 2 Punkte

Sie haben den Lkw in weicher Erde festgefahren. Sie wollen geeignetes Material unter die

Antriebsrader legen, damit der Lkw wieder freikommt.

Was miissen Sie gemaR der Berufsgenossenschaft dabei beachten?

COWenn man Material unterlegt, dann missen die Rader stillstehen.

[ODas untergelegte Material kann weggeschleudert werden. Deshalb diirfen keine Personen in dem Bereich
sein, in dem sie getroffen werden kénnen.

[OMan braucht auf jeden Fall einen Einweiser dafiir.

ODer Fahrer muss im Fuhrerhaus bleiben.

COWenn man das Material unterlegt, muss der Motor im griinen Drehzahlbereich sein.

6.(68293) 1 Punkt

Fur das Benutzen von Anlegeleitern gibt es Empfehlungen der Berufsgenossenschaft. Welche
Aussage dazu ist richtig?

[OMan darf auf alle Sprossen steigen. Man muss sich nur festhalten kénnen.

[OMan darf bis vor die oberste Sprosse steigen. Auf die oberste Sprosse darf man nicht steigen.

O Auf die letzten 3 Sprossen soll man nicht steigen.

OMan darf nur bis zur Mitte der Leiter steigen. So kann man sich am besten festhalten.

7.(20136) 1 Punkt
Fiir das Aufstellen von Anlegeleitern gibt es Empfehlungen der Berufsgenossenschaft. Sie wollen
die Lkw-Plane verschlieRen und brauchen dazu eine Leiter.
Welchen Anstellwinkel sollte die Anlegeleiter haben?
09o0°
Oca. 76° - 85°
Oca. 65° - 75°
Oca. 50° - 60°

8.(90872) 1 Punkt

Ungeeignete Schuhe erhéhen das Unfallrisiko beim Fahren.

Welche Schuhe diirfen Berufskraftfahrer deshalb beim Fahren nicht tragen?
OSandalen mit Fersenriemen

OSandalen ohne Fersenriemen

OArbeitsschuhe mit durchtrittsicherer Sohle

OArbeitsschuhe der Klasse S 1 ohne durchtrittsichere Sohle
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9.(68652) 1 Punkt

Sie haben gerade eine Wechselbriicke auf Ihr Tragerfahrzeug aufgenommen. Was

missen Sie nun tun?

ODie Federung einstellen und losfahren.

ODie Stutzbeine einklappen und die Spiegel einstellen.

[ODie Stutzbeine einklappen, die Sicherungsbolzen einstecken und die Eckbefestigung festziehen.

[ODie Stutzbeine lang lassen, die Luftfederung hoch genug ausfahren und losfahren.

10.(68651) 1 Punkt

Was bedeutet dieses Handzeichen beim Einweisen von Fahrzeugen?
OHalt-Gefahr

OAchtung

OHalt

OAbfahren

11.(66902) 1 Punkt

Wie konnen Sie sich am besten vor schweren oder todlichen Verletzungen bei einem Verkehrsunfall
schiitzen?

OImmer die Geschwindigkeitsbegrenzung einhalten.

[OBei jeder Fahrt anschnallen.

OImmer einen Verbandkasten dabei haben.

[ORegelmafig an Unterweisungen zur Unfallverhitung teilnehmen.
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12.(43062) 1 Punkt
Nebel ist im StraBenverkehr sehr gefahrlich.
Bei welcher Sichtweite darf man Nebelschlussleuchten benutzen?

Sichtweite unter (Meter)

13.(6818) 2 Punkte
Nach dem Entladen von Silo- und Tankfahrzeugen bleiben meistens Reste im Tank. Dann muss der
Tank gereinigt werden.
Welche Gefahren kann es hier beim Betreten des Tanks geben?
O Erstickungsgefahr durch zu viel Sauerstoff (02)
OErfrierungen durch Verdunstungskalte der Putzmittel
O Erstickungsgefahr durch gefahrliche Gase, z.B. Kohlendioxid (CO2)
OVeratzungen durch Reste von Gefahrgut

OGefahr von Verbrihungen bei groRer Hitze im Sommer

14.(6817) 2 Punkte

Welche Einrichtungen am Lkw miissen Sie benutzen, um Verletzungen beim Ein- und
Aussteigen zu vermeiden?

OKotffllgel

OArmlehne

O Trittstufen

O Haltegriffe

ORadmuttern/Radmutternschutz

15.(6813) 2 Punkte

lhr Disponent iibermittelt lhnen wiahrend einer Autobahnfahrt eine neue Ladestelle. Sie wollen

den neuen Zielort in das Navigationsgerat einprogrammieren.

Wie verhalten Sie sich hier richtig?

[OSie geben niemals wahrend der Fahrt Daten ins Navigationsgerat ein.

[OSie verringern die Geschwindigkeit auf 60 km/h und &ndern den Zielort am Navigationsgerat.

[OSie halten kurz auf dem Standstreifen, lassen den Motor laufen und bedienen dann das Navigationsgerat.
[OSie bedienen das Navigationsgerat nur wahrend der Fahrt, wenn es die Verkehrslage zulasst.

[OSie fahren auf einen Parkplatz, schalten den Motor aus und bedienen dann das Gerat.
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16.(6765) 1 Punkt

Sie sollen riickwarts an eine Rampe fahren. Wie

verhalten Sie sich hier richtig?

Olch schaue in den Rickspiegel. Wenn ich keine Hindernisse sehe, fahre ich riickwarts.

Olch bitte einen Mitarbeiter, mir als Einweiser zu helfen. Wenn er mich nicht einweist, fahre ich ohne Einweiser

rickwarts an die Rampe.

Olch bitte einen Mitarbeiter, mir als Einweiser zu helfen. Erst wenn er mich einweist, fahre ich an die Rampe.

Olch rufe meinen Disponenten an und bitte ihn um Hilfe.

17.(68759) 1 Punkt
Was beeinflusst die Verkehrssicherheit eines Kraftfahrzeugs?
Oder Zustand der Bereifung

Odie ausreichende Anzahl an Verbandkasten

[Odas mitgefiihrte Reserverad

[Oder Ladezustand der Batterien

18.(68659) 2 Punkte
Nebel im StraBenverkehr ist besonders gefahrlich.
Was machen Sie, wenn Sie auf eine Nebelwand zufahren?
O Geschwindigkeit friihzeitig verringern
OImmer die Nebelschlussleuchte einschalten
OKlimaanlage ausschalten
Orechtzeitig Licht (Abblendlicht) einschalten

OAbstand zum Vorausfahrenden verringern

19.(68300) 1 Punkt
Alkohol im StraBenverkehr erh6ht die Unfallgefahr. Ein Fahrer hat einen Alkoholwert von 0,5

Promille im Blut.

Wieviel hoher ist die Unfallgefahr?
O nur wenig

Ozweimal hoher

Ogar nicht

Oftinfmal hoher
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20.(68296) 1 Punkt
Welches Verhalten erhdht das Risiko fiir Verkehrsunfille?
COwahrend der Fahrt mit Freisprechanlage telefonieren
OPaletten aus dem Palettenstaukasten entfernen
[ONavigationsgerat vor der Fahrt programmieren

COwahrend der Fahrt die Adresse aus dem Fahrauftrag ins Navigationsgerat eingeben

21.(21170) 1 Punkt

Sie wollen eine Wechselbriicke auf Ihr Tragerfahrzeug aufnehmen. Was

miissen Sie hierzu beachten?

OZuerst den Langsanschlag ausklappen und dann direkt unter die Wechselbrticke fahren.

OZuerst die Luftleitungen und die elektrischen Leitungen befestigen.

OZuerst den Langsanschlag ausklappen, dann die Stlitzbeine einklappen, die Sicherungsbolzen einstecken
und die Eckbefestigung festziehen.

OOKontrollieren, ob die Wechselbrlcke eine gultige Hauptuntersuchung hat.

22.(6829) 1 Punkt
Was beeinflusst die Verkehrssicherheit eines Kraftfahrzeugs?
Oder Zustand der Bereifung

Odie ausreichende Anzahl an Verbandkésten

Odas mitgefiihrte Reserverad

Oder Ladezustand der Batterien

23.(68654) 1 Punkt

Was gilt fiir den Anhalteweg (Faustformel)?

O Geschwindigkeit geteilt durch 10 mal 3 plus Geschwindigkeit geteilt durch 10 mal Geschwindigkeit geteilt
durch 10.

O Geschwindigkeit geteilt durch 10 plus 3 plus Geschwindigkeit geteilt durch 10 mal Geschwindigkeit geteilt
durch 10.

OGeschwindigkeit geteilt durch 10 mal 3 minus Geschwindigkeit geteilt durch 10 mal Geschwindigkeit geteilt
durch 10.

O Geschwindigkeit geteilt durch 10 mal 3 plus Geschwindigkeit geteilt durch 10 plus Geschwindigkeit geteilt
durch 10 plus Geschwindigkeit geteilt durch 10.
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24.(68612) 1 Punkt
Ein Kraftfahrzeug fahrt 80 km/h statt 40 km/h. Wie
verandert sich hier der Bremsweg?

OODer Bremsweg wird viermal so lang.

ODer Bremsweg wird zweimal so lang.

CODer Bremsweg verandert sich nur wenig.

ODer Bremsweg wird dreimal so lang.

25.(68295) 1 Punkt

Welcher Sichtbereich aus dem Lkw-Fahrerhaus ist beim "Toten Winkel" eingeschrankt?
Odie Sicht nach oben

Odie Sicht nach rechts unmittelbar in Héhe der Beifahrertir

Odie Sicht nach links neben der Fahrertir

Odie Sicht nach rechts in einem Streifen im Abstand von 3 Metern und mehr neben dem Lkw

26.(6791) 2 Punkte

Welche sind die haufigsten Ursachen von schweren Lkw-Unféllen?

OFahren mit zu geringem Luftdruck in den Reifen
OUbermiidung des Fahrers

OMissachtung roter Ampeln

Ozu geringer Sicherheitsabstand

O Abschalten von Assistenzsystemen

27.(68708) 1 Punkt
Nach einem Fehlverhalten ist Ihnen ein Fahrverbot fiir einen Monat erteilt worden. Welche
Aussage ist hier richtig?
OWahrend des Fahrverbots darf man mit keinem fiihrerscheinpflichtigen Kfz am Verkehr
teilnehmen.
ODas Fahrverbot gilt nur fur die Fahrzeugart, mit der man den Fehler gemacht hat.
OWahrend des Fahrverbots darf man noch mit dem privaten Pkw fahren.
OMan darf mit der Fahrerkarte fahren, weil dort die Fihrerscheinnummer steht; die Fahrerkarte ersetzt

dann den Fuhrerschein.
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28.(68299) 1 Punkt
Sie kuppeln einen Anhédnger an.

Welche Verbindungsleitung miissen Sie zuerst anschlieBen?
Oschwarze Leitung Strom

Ogelbe Leitung Bremse

Crote Leitung Vorrat

Oschwarze Leitung ABS

29.(91023) 1 Punkt

Sie miissen Waren in der Innenstadt anliefern. Dazu muss der Anhanger auf einem Parkplatz
auBerhalb der Stadt abgestellt werden. Sie kénnen nur mit dem Motorwagen in die Stadtmitte fahren.
Wie verhalten Sie sich richtig, um einen Diebstahl zu vermeiden?
Olch stelle den Anhanger hinter gréRere Blsche, damit ihn keiner sehen kann.
Olch stelle den Anhanger gut einsehbar ab, sodass Dritte Auffalligkeiten ohne weiteres
beobachten kénnen. Zusatzlich montiere ich eine Deichselsicherung gegen Wegschleppen.
Olch stelle den Anhanger so ab, dass bei einem Einbruch keine groRe Sachbeschadigung
entstehen kann. AulRerdem kennzeichne ich den Anhanger als unbeladen.
Olch bringe Abfalltafeln an, damit es flr Dritte so aussieht, als handele es sich um wertlosen
Abfall.

30.(68655) 1 Punkt
Sie fahren mit dem Lkw nach England. Im Fahrhafen in Frankreich merken Sie, dass die Plane nicht
mehr richtig verschlossen ist. Es konnte sein, dass sich eine Person zwischen den Giitern
versteckt hat.
Wie verhalten Sie sich hier richtig?
Olch beachte das nicht. Wenn sich jemand im Laderaum versteckt, ist das fir mich wahrend der
Fahrt nicht gefahrlich.
Olch rufe in den Laderaum hinein. Wenn sich keiner meldet, fahre ich los.
Olch gehe der Sache nicht weiter nach, sondern verschlie3e die Plane wieder ordnungsgemaf.
Ladungssicherung ist schlieBlich sehr wichtig.
Olch schaue nach und melde den Hafenbehérden den Verdacht. Ein illegaler Einwanderer

konnte sich auf der Ladeflache versteckt haben.
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31.(68631) 2 Punkte

Ladungsdiebstahl ist im Guterkraftverkehr ein erhebliches Problem.

Wie kann man bei der Parkplatzauswahl dazu beitragen, dass nachts die Gefahr eines Diebstahls
verringert wird?

OMaoglichst in Gewerbegebieten parken

[OBeleuchtete offentliche Parkplatze aussuchen

OBewachte Parkplatze nutzen

OAuf nachts nicht genutzten Park & Ride-Platzen parken

CJAn Friedhéfen parken

32.(66903) 1 Punkt
Warum sollten Sie bei einem Notfall in einem Tunnel immer die vorhandenen Notrufeinrichtungen
benutzen und nicht Ihr Mobiltelefon?

OMobiltelefone haben generell keinen Empfang im Tunnel.

ODie automatische Sprinkleranlage zum Ldschen wird dadurch aktiviert.

[ODie genauen Standortdaten werden automatisch in die Notrufzentrale ibermittelt.

ODer Anrufer wird automatisch identifiziert und muss keine personlichen Daten angeben.

33.(6863) 1 Punkt

Sie wissen, dass in einer bestimmten Gegend oft Lkw-Fahrer liberfallen und der Ladung beraubt

werden. Sie miissen durch diese Gegend fahren.

Wie verhalten Sie sich dabei richtig?

Olch fahre normal, damit niemand auf mich achtet. Ich nutze Nebenstrecken, die fur den Lkw- Verkehr nicht
zugelassen sind.

Olch fahre mit aufgeblendeten Scheinwerfern durch diese Gegend, damit ich mehr sehe.

Olch fahre hier sehr aufmerksam und rechne damit, dass plotzlich eine aulRergewdhnliche Situation
entstehen kann.

Olch fahre normal wie sonst auch, weil mein Unternehmen dafiir eine besondere Diebstahlversicherung hat.

34.(6861) 1 Punkt

Sie miissen lhren Lkw in einer dunklen fremden Gegend abstellen. Was sollten Sie hier beachten?

Olch nehme alle Wertsachen mit, lasse aber den Lkw offen. Dann werden wenigstens die Tirschldsser nicht
zerstort.

Olch beachte nichts, da das Parken des Lkw normales Risiko ist.

Olch verschliele meinen Lkw. Mehr kann ich nicht tun.

Olch nutze alle Sicherungseinrichtungen an meinem Lkw und nehme alle Wertsachen mit.
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35.(6858) 1 Punkt

Sie unterhalten sich in einer Raststatte mit anderen Fahrern, die Sie nicht kennen. Die anderen Fahrer
fragen, welche Waren Sie transportieren und wohin die Fahrt geht.

Wie verhalten Sie sich jetzt richtig?

[OSie beantworten die Fragen und bekommen deshalb gute Kontakte.

[0 Sie machen keine Angaben dazu und sprechen Uber ein anderes Thema.

[0 Offen mit den Fahrerkollegen dariiber sprechen, weil das untereinander Vertrauen schafft.

[OSie sprechen nur Gber lhre Tourenplanung, aber nicht Gber die Ladung. Dann wissen die

Fahrerkollegen immer, wo Sie sind.

36.(6857) 1 Punkt
Warum sollte man als Lkw-Fahrer nicht mit Unbekannten tiber die eigene Tour und Ladung sprechen?
ODamit man wichtigere Themen besprechen kann.
ODamit Fremde keine Informationen erhalten, um einen Ladungsdiebstahl zu planen.
O Damit kein anderer Fahrer die Informationen nutzen kann, um schneller am gleichen Ziel zu sein.
Damit ware er zuerst an der Entladerampe.

CODamit man auch eine andere Strecke fahren kann.

37.(6778) 2 Punkte

Wie sollte sich ein Lkw-Fahrer verhalten, wenn er im Fahrhafen kurz vor der Abfahrt den Verdacht
hat, dass sich illegale Einwanderer auf der Ladeflache seines Lkw versteckt halten?

ONichts unternehmen.

OSich an der Entladestelle um die Sache kiimmern.

[ODen Lkw nochmals grindlich kontrollieren.

ODen Verdacht melden und um eine behdrdliche Kontrolle des Laderaumes bitten.

OEine Kontrolle wahrend der Uberfahrt durchfiihren.

38.(6874) 2 Punkte

Die Schleusung illegaler Einwanderer ist an den EU-AuBengrenzen ein Problem.

Bei welchen Stellen, auBer den Polizeibehoérden, kann sich ein Kraftfahrer iiber Schutz- und
VorbeugemafRnahmen erkundigen?

Obeim Kraftfahrtbundesamt

Obeim Lkw-Hersteller

Obeim Zoll

Obei den technischen Prifstellen

Obei Fachverbanden
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39.(68656) 1 Punkt

Eine wertvolle Ladung wurde durch grob fahrlassiges Verhalten des Fahrers gestohlen. Warum kann

dies weitreichende Folgen haben?

CODer Fahrer haftet fiir den Verlust uneingeschrankt mit seinem Privatvermogen.

[ODas Transportunternehmen haftet aufgrund grober Fahrlassigkeit ohne Begrenzung, was unter Umstanden
in die Insolvenz fihren kann.

[ODas Transportunternehmen wird in der Kfz-Haftpflichtversicherung hochgestuft, was erhebliche Mehrkosten
verursacht.

O Durch das grob fahrlassige Verhalten des Fahrers wird das Kiindigungsschutzgesetz auler Kraft gesetzt.

40.(68611) 1 Punkt

Sie fahren auf der Autobahn. Auf einer Autobahnbriicke sehen Sie 4 Kinder. Die Kinder haben
etwas in der Hand.

Wie verhalten Sie sich richtig?

[OSie bremsen sofort stark ab. Dann werden Sie nicht getroffen, wenn die Kinder Steine werfen.
OSie winken den Kindern freundlich zu.

[OSie beobachten die Kinder. Dann kdnnen Sie sofort reagieren, wenn sie Steine werfen.

[OSie fahren einfach normal weiter.

41.(6883) 2 Punkte

Warum solite man den Fahrersitz ergonomisch richtig einstellen?

[JEs entspannt beim Fahren und Pausen kdnnen ohne Ausgleich verkirzt werden.
OMan kommt gut an die Pedale und kann bei Gefahr richtig bremsen.

[OBei richtiger Sitzeinstellung gibt es keinen ,toten Winkel" bei den Aulenspiegeln.
O Es reduziert die Gefahr von Haltungsschaden deutlich.

OUm Platz fur den Beifahrer zu schaffen.

42.(6882) 2 Punkte
Warum sollte man den Fahrersitz ergonomisch richtig einstellen?
OUm den Fahrersitz technisch funktionsfahig zu halten.
OUm Haltungsschaden zu vermeiden.
COJUm den Sicherheitsgurt nicht anlegen zu missen.
COUm schneller Ermidung vorzubeugen.

OUm den Aufmerksamkeitsassistenten zu aktivieren.
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43.(6880) 1 Punkt

Seit einigen Tagen haben Sie beim Fahren starke Schmerzen im Riicken und in den Beinen. In den
Beinen haben Sie auch ein Taubheitsgefiihl.

Wie verhalten Sie sich hier richtig?

Olch unternehme gar nichts, die Schmerzen vergehen wieder.

Olch gehe zum Arzt.

Olch nehme starke Schmerztabletten ein.

Olch bleibe zu Hause und lege mich ins Bett.

44.(6886) 1 Punkt

Sie mussen regelméRig ein Medikament einnehmen. In der Packungsbeilage steht: Das Medikament
kann die Fahrtiichtigkeit beeintrachtigen.

Wie verhalten Sie sich richtig?

ODas Medikament nicht einnehmen.

ODas Mittel nur vor der taglichen Ruhezeit einnehmen.

ODas Mittel nur vor der wochentlichen Ruhezeit einnehmen.

OSich bei Arzt oder Apotheker dazu beraten lassen.

45.(68758) 1 Punkt

Die richtige Einstellung des Fahrersitzes ist wichtig fiir die Gesundheit.

In welchem Winkel sollten die Knie sein, wenn die FiiBe auf den Pedalen stehen?
070 - 80 Grad

090 - 100 Grad

0110 - 120 Grad

00130 - 140 Grad

46.(68701) 1 Punkt

Die richtige Einstellung des Fahrersitzes ist wichtig fiir die Gesundheit. Welchen
Abstand sollte die Kniekehle von der Sitzfliche haben?

[ODie Kniekehle sollte direkt am Fahrersitz anliegen.

OODer Abstand sollte etwa eine halbe Hand (Handflache) breit sein.

ODer Abstand sollte etwa eine halbe Unterarmlénge breit sein.

ODer Abstand sollte etwa 20 cm sein.
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47.(6892) 2 Punkte

Hohe AuBentemperaturen machen miide und erhéhen das Unfallrisiko. Was
tun Sie, um weiterhin leistungsfahig zu bleiben?

OKlimaanlage vor der Ankunft am Zielort auf maximale Kalte stellen

Ooft trinken und nicht mehr als 0,25 | auf einmal zu sich nehmen

COmdglichst eiskalte Getranke trinken

OGeblase richtig ausrichten, Zugluft vermeiden

Obei Pausen Lenkrad und Armaturenbrett mit nassen Tlichern abdecken

48.(6891) 1 Punkt
Sie sollen eine 50 kg schwere Kiste verladen. Wie
sollten Sie besser nicht verladen?

O mit dem Hubwagen

Omit der Hand

COmit dem Stapler

Omit dem Kran

49.(6889) 1 Punkt

Die richtige Einstellung des Fahrersitzes ist wichtig fiir die Gesundheit. Wie
sollte die Neigung der Sitzflache sein?

Owaagerecht

ONeigung leicht nach hinten

ONeigung leicht nach vorn

CONeigung deutlich nach hinten

50.(6812) 2 Punkte

Hohe AuBentemperaturen machen miide und erhéhen das Unfallrisiko. Was
tun Sie, um weiterhin leistungsfahig zu bleiben?

OKlimaanlage nutzen und Fenster 6ffnen

Ooft trinken

Omaoglichst eiskalte Getranke trinken

OFahrzeug moglichst im Schatten parken

Obei Pausen Lenkrad und Armaturenbrett mit nassen Tlchern abdecken
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51.(68751) 1 Punkt

Berufe kénnen nach ihrer kérperlichen Belastung eingeteilt werden. Was
trifft fur die meisten Berufskraftfahrer zu?

Oleichte bis mittelschwere Berufstatigkeit

Osehr leichte Berufstatigkeit

Oschwere Berufstatigkeit

Oschwerste Berufstatigkeit

52.(68706) 2 Punkte

Fiir eine gesunde und ausgewogene Erndhrung sollte man auf Lebensmittel mit viel Salz verzichten.
Welche Lebensmittel haben einen hohen Anteil an Speisesalz?

Ogekochte Kartoffeln

OFertiggerichte

OWurst und Kase

OGemise

OHaferflocken

53.(68680) 1 Punkt

Sie machen eine Fahrpause.

Welche Zwischenmahlzeit ist fiir eine gesunde Erndhrung am wenigsten geeignet?
OApfel

OVollkornbrotschnitte

ONuasse

OKartoffelchips

54.(68636) 1 Punkt

Salz ist ein wichtiger Bestandteil von Nahrungsmitteln. Zu viel Salz ist meist schadlich. Was kann
die Folge sein, wenn man zu viel Salz isst?

OUntergewicht

[ODie Leber arbeitet nicht mehr so gut.

Oein groReres Risiko fiir Blutkrebs (Leukamie)

OBluthochdruck und andere Herz-Kreislauf-Erkrankungen
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55.(68297) 1 Punkt
Warum sind Ballaststoffe bei der taglichen Erndhrung gut?
[OBallaststoffe fordern die Durchblutung.

OBallaststoffe steigern das Sattigungsgefunhl.

[OBallaststoffe liefern viel Energie.

[OOBallaststoffe wirken beruhigend.

56.(6901) 1 Punkt

Welches Tagesgericht einer Autobahn-Raststétte ist am gesiindesten und am wenigsten belastend?
O Jagerschnitzel mit Rahmchampignons, Spatzle und Salat

Ogegrilltes Putensteak mit Reis und Gemiise

OBackfisch im Bierteigmantel mit Remouladensof3e und Kartoffelsalat

OLeberkase mit Spiegelei und Bratkartoffeln

57.(6899) 1 Punkt

Die meisten Kraftfahrer haben eine leichte bis mittelschwere Berufstitigkeit. Wieviel
Energie sollten Sie pro Tag aufnehmen?

OManner: 2.400 kcal (10.000 kJ) Frauen: 1.900 kcal (8.000 kJ)

OManner: 2.800 kcal (11.700 kJ) Frauen: 2.200 kcal (9.200 kJ)

COManner: 3.500 kcal (14.600 kJ) Frauen: 2.700 kcal (11.300 kJ)

OManner: 4.200 kcal (17.600 kJ) Frauen: 3.200 kcal (13.400 kJ)

58.(6898) 1 Punkt
Welcher Nahrstoff ist wichtig fir lhren taglichen Energiebedarf?
OBallaststoffe
OEiweille
OFette
OKohlenhydrate

59.(6895) 1 Punkt
"Trucker-Meniis" in Raststatten und Autohofen sind z. B. Eisbein, Schweinshaxe, Pommes Frites,
Mayonnaise. Dieses Essen enthalt viel Fett. Man kann es nur schwer verdauen.
Wann hat dieses Essen den geringsten Einfluss auf die Fahrtiichtigkeit?
Ovor Beginn einer Fahrt
Owahrend einer Lenkzeitpause am Tag
Ozu Beginn der Tagesruhezeit

Owahrend einer Lenkzeitpause nachts
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60.(68634) 1 Punkt
Ab wie viel Promille besteht eine absolute Fahruntiichtigkeit?
Oab 0,3 Promille

Oab 0,5 Promille

Oab 0,8 Promille

Oab 1,1 Promille

61.(68613) 1 Punkt
Wie viel Alkohol baut der Kérper im Durchschnitt ab?
00,05 Promille/Stunde

00,15 Promille/Stunde

00,20 Promille/Stunde

00,30 Promille/Stunde

62.(66904) 1 Punkt

Sie haben lhren Geburtstag gefeiert und Alkohol getrunken. Am néachsten Morgen miissen Sie mit

lhrem Fahrzeug losfahren. Vielleicht haben Sie noch Restalkohol im Blut.

Wie verhalten Sie sich richtig?

OSolange Sie fahren kdnnen, fahren Sie auch. Dann eben langsamer.

ODen Restalkohol merkt man nicht. Sie fahren vorsichtiger und passen besonders gut auf. Dann kann nichts
passieren.

CONach einem Selbsttest stellen Sie fest, dass Sie noch Restalkohol im Blut haben. Sie lassen das Fahrzeug
stehen.

[OBeim nachsten Mal nehmen Sie nach einer Feier mit Alkohol einen Tag Urlaub. Aber heute missen Sie

unbedingt rechtzeitig die Tour fahren.

63.(6909) 1 Punkt
Welche Aussage zum Alkohol ist richtig?
[OBei zu viel Alkohol verliert der Korper Flissigkeit. Man bekommt Kopfschmerzen und ist weniger fahrtiichtig,
auch wenn der Alkohol im Kérper schon abgebaut ist
[OBei leerem Magen steigt der Alkohol langsamer "zu Kopf". Man ist dann erst eine Stunde spater nicht mehr
fahrtiichtig.
OWenn man Mahlzeiten mit viel Fett isst, kann man 2 Glaser Rotwein trinken. Man bleibt fahrtiichtig.

COWenn man Sekt mit viel Kohlensaure trinkt, geht der Alkohol sehr langsam ins Blut. Man bleibt fahrtiichtig.
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64.(6907) 1 Punkt

Welche Aussage zum Alkoholabbau ist richtig?
[ODie Aufnahme und der Abbau von Alkohol dauern etwa gleich lang.
ODer Abbau von Alkohol erfolgt schneller als die Aufnahme.
ODie Aufnahme von Alkohol erfolgt wesentlich schneller als der Abbau.

O Der Abbau von Alkohol erfolgt doppelt so schnell wie die Aufnahme.

65.(6905) 1 Punkt
Ab wie viel Promille besteht eine relative Fahruntiichtigkeit?
Oab 0,3 Promille

Oab 0,5 Promille

Oab 0,8 Promille

Oab 1,1 Promille

66.(68702) 1 Punkt

Der Sekundenschlaf ist meist die Folge von starker Ubermiidung. Ein Fahrer schlift 5
Sekunden. Das Fahrzeug fahrt mit einer Geschwindigkeit von 75 km/h.

Wie weit fahrt das Fahrzeug in den 5 Sekunden?

Oca. 1.000 m

Oca. 750 m

Oca. 100 m

Oca.20m

67.(68699) 1 Punkt
Ein Fahrer hat um 24 Uhr 1 Promille Alkohol im Blut.
Um wie viel Uhr ist der Fahrer wieder vollkommen niichtern?

Geben Sie eine Uhrzeit (nur volle Stunden, hh) an: :00 Uhr

68.(68681) 1 Punkt

Hitze im Fahrzeug macht miide. Zu viel Warme vergroéBert das Unfallrisiko. Deshalb hat Ihr Fahrzeug
eine Klimaautomatik (elektronisch geregelte Klimaanlage).

Wie ist die Solltemperatur einzustellen?

Oimmer auf 18 °C einstellen

Oimmer um 10 °C niedriger als die Aufdientemperatur einstellen, héchstens 19 °C

OBei groRer Sommerhitze ist leicht Gber 22° C am angenehmsten. Sonst auf etwa 21-22° C einstellen.

[ONach dieser Formel einstellen: ,Aulientemperatur x 2/3 = Solltemperatur"
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69.(68660) 1 Punkt

Ab wie viel Promille spricht man von relativer Fahruntiichtigkeit?

ab Promille

70.(68657) 1 Punkt
Was kann ein Fahrer tun, damit er nicht so schnell miide wird?
Omaoglichst lange konzentriert fahren, ohne Pause

Oviel Kaffee trinken

Ogesunde Mahlzeiten essen und genligend trinken

Oauf eine warme Temperatur im Fahrzeug achten

71.(68609) 2 Punkte

Die Belastung des Fahrers durch Stress kann zu "Burnout” fithren. Welche

Merkmale treffen hier zu?

OMan fihlt ein starkes Brennen in den Augen, ein deutliches Zeichen fiir Ubermiidung.

OWille und innere Kraft fehlen vollstandig. Man ist komplett erschépft und "ausgebrannt”.

CONach zu viel Alkoholkonsum hat man am nachsten Tag starkes Magenbrennen.

OMan verbraucht mehr Kalorien als man mit dem Essen zu sich nimmt. Dadurch ist man immer
"ausgebrannt" und kann weniger arbeiten.

OMan ist oft langere Zeit nicht mehr arbeitsfahig.

72.(6914) 1 Punkt

Was sollten Sie tun, damit Sie weniger Stress haben?

[Iden Disponenten bitten, dass sich Tages- und Nachtschichten wochentlich abwechseln
Oin der Freizeit regelmafig Ausdauersport machen, z. B. Radfahren oder Jogging

Ovor der Tagesruhezeit oft Schlaf- und Beruhigungsmittel nehmen

OregelmaBig soziale Netzwerke im Internet besuchen, um den Arger iiber die Firma zu teilen

73.(6809) 2 Punkte

In Verbindung mit der zunehmenden Belastung des Fahrpersonals taucht immer wieder der Begriff
»Burnout-Syndrom*“ auf.

Welche Aussagen treffen hier zu?

ODie innere Ruhe fihrt zu Ubermiidung.

OMan fahlt sich véllig erschopft, kraftlos und gestresst.

ODie Arbeitsfahigkeit ist meist nicht mehr gegeben.

ODer Stress belastet kurzfristig und man ist stets nach einer Woche wieder einsatzfahig.

ODer Einsatzwille steigt an und man wunscht sich mehr Arbeit.
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74.(91025) 1 Punkt

Sie arbeiten abwechselnd in Tages- und Nachtschichten. Welche
Folgen kann der haufige Wechsel fiir Sie haben?

OSie werden nicht so schnell mide.

[OSie kénnen Schlafstérungen bekommen.

[OSie fuhlen sich deutlich leistungsfahiger.

OODer Korper passt sich in den meisten Fallen vollstandig an.

75.(90871) 1 Punkt

Geniigend Schlaf ist sehr wichtig fiir die Leistungsfahigkeit.

Welche Aussage zum Schlafbediirfnis ist richtig?

ODas Schlafbediirfnis kann man durch intensives Training beeinflussen.

ODas Schlafbedirfnis kann man weder durch Training noch durch Willenskraft beeinflussen.
ODas Schlafbedurfnis kann man durch einen starken Willen beeinflussen.

ODas Schlafbedtrfnis kann man an unterschiedliche Situationen anpassen.

76.(68724) 1 Punkt
Ein Fahrer ist sehr miide.

Was hilft fiir eine ldngere Zeit gegen Mudigkeit?

Olaute Musik héren

OFenster 6ffnen fir frische und kaltere Luft

Oessen und trinken

OPause machen und schlafen

77.(68662) 1 Punkt

Hitze im Fahrzeug macht miide. Zu viel Warme erh6ht das Unfallrisiko. Deshalb hat Ihr Fahrzeug eine
Klimaautomatik (elektronisch geregelte Klimaanlage). Die AuBentemperatur betragt 32 °C.

Wie sollte man die Temperatur an der Klimaautomatik einstellen?

Temperatur in °C:

78.(68635) 1 Punkt

Sie arbeiten abwechselnd in Tages- und Nachtschichten. Welche
Folgen kann der haufige Wechsel fiir Sie haben?

OSie werden nicht so schnell mide.

OSie kénnen Stoffwechsel-Stérungen bekommen.

OSie fuhlen sich deutlich leistungsfahiger.

ODer Korper passt sich in den meisten Fallen vollstandig an.
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79.(68599) 2 Punkte
Welche Folgen hat der sogenannte "Sekundenschlaf" von iibermiideten Kraftfahrern?
O Es wird langsamer gefahren. Die Sicherheit steigt dadurch.
ODas Unfallrisiko steigt deutlich.
[ODie Richtgeschwindigkeit auf Autobahnen wird oft tGiberschritten.
ODer Fahrer vergisst, den Fahrtenschreiber auf ,Ruhepause” zu schalten.

OO Der Fahrer kann nicht mehr auf die Verkehrssituation reagieren.

80.(6923) 1 Punkt

Menschen sind im Verlaufe des Tages unterschiedlich leistungsfiahig (Leistungskurve). Wann ist
die Leistungsfahigkeit im Normalfall am geringsten?

Ozwischen 02:00 und 04:00 Uhr

Ozwischen 08:00 und 10:00 Uhr

Ozwischen 12:00 und 14:00 Uhr

Ozwischen 17:00 und 19:00 Uhr

81.(68632) 1 Punkt

Sie kommen zu einem Verkehrsunfall und leisten Erste Hilfe. Eine Person hat einen
Atemstillstand.

In welcher Position muss der Kopf sein, damit Sie die Person beatmen konnen?

O Egal. Der Kopf kann in jeder beliebigen Stellung bleiben.

ODen Kopf nach hinten iberstrecken.

ODen Kopf nach vorne beugen in Richtung Oberkérper.

ODen Kopf moglichst weit nach links oder rechts drehen.

82.(6936) 1 Punkt

Welche Grundregel ist zur Ersten Hilfe bei Unféllen und Notféllen richtig?
CINur ein ausgebildeter Rettungssanitater darf Erste Hilfe leisten.

ORuhe bewahren und sich selbst sichern.

ONur ein Arzt darf Hilfe leisten.

OEs gibt keine allgemeine Grundregel.
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83.(6934) 1 Punkt
Wer muss nach dem Strafgesetzbuch (StGB) Hilfe leisten?
Onur Arzte

Ojeder, der am Unfallort ist und grundsatzlich helfen kann
Onur Rettungssanitater

Onur Krankenhauser

84.(6932) 1 Punkt

Sie kommen zu einem Verkehrsunfall. Eine Person ist bewusstlos. Wie
lagern Sie diese Person richtig?

Oauf den Bauch legen

Oauf den Ricken legen

Oin Seitenlage bringen

Oauf einen Stuhl setzen

85.(6931) 1 Punkt

Eine Person ist ohnmaéchtig. Sie wollen priifen: Hat die Person einen Kreislaufstillstand? Wie
verhalten Sie sich hier richtig?

[OSie suchen nach Anzeichen von Alkohol- oder Drogen-Konsum.

[OSie suchen nach einer offenen Verletzung.

[OSie prufen die Lebenszeichen (Ansprechen, Anfassen, Ritteln).

OSie prifen die Zunge, ob sie hinten im Gaumen liegt.

86.(68682) 1 Punkt

Sie kommen an eine Unfallstelle. Der Unfall ist gerade passiert. In den Fahrzeugen sehen Sie

verletzte Personen.

Wie verhalten Sie sich jetzt richtig?

OAnhalten und die Warnblinkanlage einschalten. Wenn notwendig, die Unfallstelle mit Warndreieck und
Blinkleuchte absichern. Dann Erste Hilfe bei den Verletzten leisten.

[ODas Fahrzeug so abstellen, dass keiner mehr in die Stral3e fahren kann. So kann man die Unfallstelle
absichern. Dann kann man in Ruhe alles tun, was notwendig ist.

OZuerst Erste Hilfe bei den Verletzten leisten. Wenn die Verletzten versorgt sind, die Unfallstelle absichern.
Die Absicherung der Unfallstelle kommt immer erst an 2. Stelle.

OAnhalten und die Einsatzkrafte informieren. Das Absichern der Unfallstelle ist Aufgabe der

Ordnungsdienste. Bis die Einsatzkrafte da sind, kann man sich um die Verletzten kimmern.
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87.(66911) 1 Punkt

Sie sind an einem Unfall beteiligt. Niemand ist verletzt. Welche

Handlungsabfolge ist richtig?

[01. Unfallstelle absichern, 2. nochmals prifen, dass niemand verletzt ist, 3. Polizei anrufen
1. Polizei anrufen, 2. nochmals priifen, dass niemand verletzt ist, 3. Unfallstelle absichern
[01. nochmals priifen, dass niemand verletzt ist, 2. Unfallstelle absichern, 3. Polizei anrufen

[01. nochmals prifen, dass niemand verletzt ist, 2. Polizei anrufen, 3. Unfallstelle absichern

88.(6941) 1 Punkt

Sie befahren einen Autobahntunnel. Dort ist eine Unfallstelle. Sie miissen lhren Lkw stoppen und
den Tunnel zu FuB verlassen. Die Rettungskrafte sollen ungehindert arbeiten kénnen.

Wie verhalten Sie sich richtig?

OFahrzeug abschlielRen, aber zuerst Motorabdeckung 6ffnen.

OFahrzeug abschlieRen, dann Anhanger abkuppeln.

OGefahrgut-Warntafeln am Fahrzeug entfernen oder abdecken.

OZindschlissel stecken lassen.

89.(68298) 1 Punkt

Was bedeutet "Absicherungspflicht" bei einem Verkehrsunfall?

COMan muss das verungliickte Fahrzeug absichern, wenn man es nicht sofort von der Fahrbahn wegbringen
kann oder darf. Andere Verkehrsteilnehmer miissen das Hindernis rechtzeitig erkennen kénnen.

OOMan muss das verungliickte Fahrzeug absichern, wenn man weggeht. Dann kann niemand das Fahrzeug
bewegen und die Beweissicherung storen.

OVerungluckte Personen bzw. Unfallbeteiligte missen sich nach einem Verkehrsunfall sofort gegen
mogliche Rechtsanspriiche absichern.

O Alle Unfallbeteiligten missen Angaben zum Unfall machen.

90.(90868) 1 Punkt
Was muss ein DIN-Verbandkasten fiir Kfz enthalten?
OBeruhigungsmittel
O Spritzenset
O Pflaster

O Blutdruck-Messgerat

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — Giiterkraftverkehr
Organisation zur Férderung der IHK-Weiterbildung gGmbH — Bonn Seite 103



Gemeinsame Prifungsfragen der Industrie- und Handelskammern m

91.(68734) 1 Punkt

Sie kommen zu einem Unfall. Eine Person hat einen Herzstillstand (Herz schlédgt nicht mehr).
Sie wollen eine Herzmassage machen.

Was miissen Sie dazu beachten?

[ODie Person muss weich liegen, damit Sie keine Rippen brechen.

[ODie Person muss in Riickenlage auf einer festen Unterlage liegen.

[ODie Herz-Massage muss sehr kraftig sein, damit Sie mindestens die unteren Rippen brechen.

[OSie mussen warten, bis ein Arzt kommt.

92.(6948) 1 Punkt
Was muss ein DIN-Verbandkasten fiir Kfz enthalten?
[JOBeruhigungsmittel
O Spritzenset
O Dreieckstuch

OBlutdruck-Messgerat

93.(6945) 1 Punkt
Was darf in einem DIN-Verbandkasten fiir Kfz nicht fehlen?
[OBeruhigungsmittel
O Spritzenset
[OVerbandpackchen

O Blutdruckmessgerat

94.(68707) 1 Punkt
Zu welcher Brandklasse gehoren feste glutbildende Stoffe (z. B. Autoreifen, Papier oder Textilien)?
OBrandklasse A
OBrandklasse B
OBrandklasse C
OBrandklasse D

95.(6952) 1 Punkt
Zu welcher Brandklasse gehéren fliissige oder fliissig werdende Stoffe (z. B. Benzin, Ol
oder Lack)?

OBrandklasse A

OBrandklasse B

OBrandklasse C

OBrandklasse D
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96.(6789) 1 Punkt
Zu welcher Brandklasse gehoren Gase (z. B. Erdgas, Butan oder Wasserstoff)?
OBrandklasse A
OBrandklasse B
OBrandklasse C
OBrandklasse D

97.(6769) 2 Punkte

Sie fahren auf einer LandstraBBe. Vor sich sehen Sie einen brennenden LKW am Seitenrand stehen.
Wie verhalten Sie sich richtig?

ODen Unfall mit dem Mobiltelefon aufnehmen und damit Beweismaterial sichern.

OIn sicherem Abstand anhalten und das brennende Fahrzeug absichern.

OSchauen, ob Personen verletzt sind, und sie gegebenenfalls aus der Gefahrenzone bringen.

OEinen Notruf absetzen und die Fahrt fortsetzen.

Olhren Chef anrufen und ihn bitten, die Feuerwehr zu alarmieren.

98.(68683) 1 Punkt

Beim Halt mit lhrem Lkw auf einem Rastplatz werden Sie iiberfallen. Welche
Aussage ist richtig?

ODer Fahrer muss unbedingt das Fahrzeug und die Ladung schuitzen.

ODer Fahrer muss unbedingt sein Leben und seine Gesundheit schiitzen.

ODer Fahrer muss unbedingt die Tater verfolgen.

[ODer Fahrer muss unbedingt das Fahrzeug schitzen. Die Ladung kommt erst danach.

99.(68728) 1 Punkt

Ein Fehlverhalten des Fahrers kann zu einem Rechtsstreit fiihren.

Welche Konsequenz kann dies neben den unmittelbaren Folgen fiir das Ansehen des Unternehmens

haben?

OEin Rechtsstreit ist eine gute Werbung: Neue Kunden werden auf das Unternehmen aufmerksam.

OEin Rechtsstreit kann dem guten Ruf des Unternehmens schaden. Das Unternehmen kann Kunden
verlieren.

OEin Rechtsstreit ist so normal, dass er aulRerhalb des Gerichts niemanden interessiert.

OEin Rechtsstreit fuhrt zu Kosten, die das Unternehmen von der Steuer absetzen kann. Das ist ein Vorteil.
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100.(90950) 1 Punkt
Arbeitgeber achten immer mehr auf die Personlichkeit ihrer Fahrer. Welche
Eigenschaft ist besonders wichtig?

OKorperkraft

OVerhandlungsgeschick

[OVerlasslichkeit und Genauigkeit

OBereitschaft zur Unterordnung

101.(68629) 1 Punkt

Ein Kunde beschwert sich bei lhnen. Er hat mehrmals im Unternehmen angerufen, aber er hat

niemand erreicht.

Wie reagieren Sie dienstleistungsorientiert?

OSie sagen dem Kunden, dass oft niemand im Buro ist. Er soll morgen noch einmal anrufen.

[OSie entschuldigen sich und bitten um eine Visitenkarte des Kunden. Sie sagen ihm, dass das Biiro nun ihn
anrufen wird.

[OSie sagen, dass Sie nur der Fahrer sind und Gber das Bliro nichts wissen.

OSie antworten dem Kunden: "Und was kann ich dafir?"

102.(6982) 1 Punkt

Wer ist fiir die Betriebs- und Verkehrssicherheit des Fahrzeuges und dessen
vorschriftsmaBigen Einsatz verantwortlich?

Oder Fahrzeugfihrer und der Fahrzeughalter

[Ider Fahrzeughalter allein

Oder Fahrzeugflhrer allein

Oder Unternehmer allein

103.(6979) 1 Punkt

Zwischen lhnen und dem Warenannahmeleiter eines Empfangers entsteht ein Streit. Was

koénnen Sie zur Entspannung der Situation (Deeskalation) tun?

CIErst, wenn eine korperliche Auseinandersetzung droht, gehen Sie weg. Aber vorher schreien Sie den
Anderen auch an.

[OSie versuchen, das Gesprach so zu beenden, dass sich keiner als Verlierer flihlen muss.

[OSie geben nicht nach. Wenn Sie recht haben, muss der Andere das einsehen.

[OSie sagen nur kurz Ihre Meinung und lassen den Anderen einfach stehen.
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104.(68633) 1 Punkt

Sie haben einen Auftrag erledigt. Der Kunde war mit lhrer Leistung sehr zufrieden. Er fragt nach

weiteren Leistungsangeboten.

Wie verhalten Sie sich dienstleistungsorientiert?

[OSie kennen das Leistungsangebot lhres Betriebes zwar nicht so gut, geben dem Kunden aber trotzdem
mdglicherweise nicht ganz zutreffende Hinweise, um ihn nicht zu verargern.

OSie antworten: Tut mir leid, ich bin nur der Fahrer und kenne unsere Leistungsangebote nicht gut.

OSie antworten lieber nicht, weil Sie das Leistungsangebot nicht kennen und lhnen das unangenehm ist.

OSie erlautern dem Kunden das Leistungsangebot |hres Betriebes und hinterlassen ihm fiir Rickfragen die

Telefonnummer des Kundenbliros.

105.(68610) 1 Punkt

lhr Lkw wird mit Giitern beladen. Der Auftraggeber kommt zu lhnen. Er will sicher sein, dass die Guiter

sicher beim Empfanger ankommen.

Was antworten Sie ihm serviceorientiert?

[O0Sie sagen dem Kunden, dass er sich keine Sorgen machen soll. Die Ware ist bisher immer gut
angekommen.

[OSie sagen dem Kunden, dass Sie jetzt keine Zeit haben. Er soll sich an die Spedition wenden.

OSie sagen dem Kunden, dass Sie mit der Ladung sorgfaltig umgehen und wie Sie die Ladung sichern.

[OSie sagen dem Kunden, dass bei den letzten Schaden immer die Giterschaden-Versicherung alles

geregelt hat.

106.(6988) 1 Punkt

Bringt ein sauberes und gepflegtes Fahrzeug Vorteile fiir das Unternehmen, fiir das Sie als Fahrer
arbeiten?

ONein. Das ist nur wichtig, damit man sich beim Be- und Entladen nicht schmutzig macht.

ONein, Waschen und Pflegen ist nur teuer. Das Unternehmen hat dann nur héhere Kosten.

OJa. Waschen und Pflegen beschéaftigt den Fahrer, wenn nicht so viel zu tun ist.

[OJa, denn ein sauberes Fahrzeug lasst auf Pflege schlieffen und somit auch auf

Betriebssicherheit.

107.(6810) 1 Punkt
Was muss ein Kraftfahrer am Motor in regelmaRigen Abstidnden kontrollieren und selbst warten?
ONichts, denn die Motoren sind wartungsfrei.

OKuhlflissigkeit wechseln

OAlle Flussigkeitsstande kontrollieren und FlUssigkeiten eventuell nachfllen.

OOlffilter wechseln
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108.(68653) 1 Punkt

Ihr Unternehmen méchte einen positiven Eindruck in der Offentlichkeit machen. Welche
Eigenschaften des Fahrers sind dafiir wichtig?

Osicheres Auftreten, sachkundige Beratung

OSprachgewandtheit, Nachlassigkeit

OUngeduld, ordentliche Kleidung

OUngeduld, Nachlassigkeit

109.(68661) 1 Punkt

Welche Behorde kontrolliert in Deutschland, dass die Vorschriften zum Giiterkraftverkehr eingehalten
werden?

Odas Bundesverkehrsministerium

Odas Amt fur Arbeitsschutz

Oder Zoll

[Odas Bundesamt fiir Logistik und Mobiliat (BALM)

110.(68294) 1 Punkt

Giter werden mit dem Lkw, aber auch mit dem Binnenschiff, der Eisenbahn und dem Flugzeug
befordert. Jeder dieser Verkehrstrager hat Starken und Schwachen.

Der Transport per Flugzeug ist besonders geeignet fir ...

Oden Luftfrachtersatzverkehr.

Oden Transport eiliger Sendungen Uber grof3e Entfernungen.

OSammelgutverkehre.

[COdie Warenfeinverteilung.

111.(66912) 1 Punkt
Welche Behorde fiihrt in Deutschland die Werkverkehrsdatei?
[Odas Bundesministerium fir Digitales und Verkehr

[Odas Bundesamt fiir Logistik und Mobilitat

Odas Kraftfahrtbundesamt

Oder Bundesverband fur Werkverkehr und Logistik

112.(43057) 1 Punkt
Welche Behérde fiihrt in Deutschland die Werkverkehrsdatei?
[Odas Bundesministerium fur Verkehr und digitale Infrastruktur
Odas Bundesamt fur Logistik und Mobiliat (BALM)

Odas Kraftfahrtbundesamt

Cder Bundesverband fiir Werkverkehr und Logistik
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113.(6997) 1 Punkt

Welche Behoérde kontrolliert in Deutschland, dass die Vorschriften zum Guterkraftverkehr eingehalten
werden?

Odas Bundesverkehrsministerium

Odas Amt fur Arbeitsschutz

Oder Zoll

[Odas Bundesamt fir Giterverkehr

114.(68658) 1 Punkt
Was versteht man unter dem Begriff "just-in-time"?
Orechtzeitig zum Arbeitsplatz losfahren
OOWare punktlich zur Produktion/Verbrauch bereitstellen
OLohn- und Spesen pinktlich zahlen

OContainerverkehre zum Seehafen

115.(68292) 1 Punkt
Wofiir steht die Abkiirzung "ROLA"?

ORollende Landstraflie

[ORollende Ladung

ORollende Laufrader

ORollende Ladungssicherung

116.(43050) 1 Punkt
»ROLA" ist eine Abkiirzung fiir ...

ORollende Landstraflte

[ORollende Ladung

ORollende Laufrader

[ORollende Ladungssicherung

117.(7013) 1 Punkt

Manche Transportunternehmen haben ihre Systemverkehre als so genannte Begegnungsverkehre
organisiert (ein Lkw von A nach B und ein Lkw von B nach A treffen sich auf halber Strecke und fahren
dann wieder zuriick).

Welchen Vorteil bieten Begegnungsverkehre gegeniiber Direktverkehren?

OMan kann sie bei Stau besser umdisponieren (organisieren).

[OODie Fahrer kbnnen mehr Zeit am Heimatort verbringen.

ODie eingesetzten Lkw haben viel geringere Laufleistungen.

[OSie kdnnen dem Kunden als logistische Zusatzleistung angeboten werden.
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118.(7012) 1 Punkt
Gemeinschaftslizenzen der deutschen Transportunternehmen sind beim Bundesamt fiir Logistik und
Mobilitat (BALM) gespeichert. Teile der Daten sind 6ffentlich zu sehen.
Welche Datenbank ist das?
ODas Handelsregister (HR)
O Die Verkehrstransportdatei (VTransDat)
ODie Verkehrsunternehmensdatei (VUDat)
[ODas Gewerbezentralregister (GZR)

119.(7014) 1 Punkt
Was ist ein "Subunternehmer” im Giiterkraftverkehrsgewerbe?

O Ein Spediteur, der einen Frachtauftrag an ein anderes Transportunternehmen vergibt.
OEin Unternehmen, das Werkverkehr durchfihrt.

OEin Frachtfuhrer, der die Beférderung fur einen anderen Transportunternehmer durchfihrt.

OEin Frachtfihrer, der einen Frachtvertrag mit dem Versender abschliefit.

120.(7018) 1 Punkt
Was ist "Flotten-Management"?

[Odie Betreuung von Seeverkehrsschiffen

Odie Einsatzplanung der Arbeitnehmer eines Unternehmens
Odie Verwaltung und Einsatzplanung eines groRen Fuhrparkes

Odie Autoflotte eines Fahrzeugherstellers

121.(7017) 1 Punkt

Was ist "Transportlogistik"?

Odas Versenden von Gltern

Odie Abwicklung und Organisation der gesamten Transportkette fur den gesamten Materialfluss
Oden Verkauf und das Ausliefern von Handelsware

[die Personal- und Einsatzplanung in einem Transportunternehmen

122.(7016) 1 Punkt

Gibt es staatlich festgesetzte Transportentgelte fiir Transporte innerhalb Deutschlands?
Onur far Schwertransporte

ONein, es sind keine Preise festgelegt.

OJa, fur alle Transporte gibt es staatlich festgesetzte Entgelte.

O nur fir Tiertransporte
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123.(7015) 1 Punkt
Das hoch- bzw. vollautomatisierte (,,autonome”) Fahren wird in der Zukunft den Lkw- Verkehr
und damit den Fahrerberuf verandern.

Welche Aussage ist richtig?

OAuf einem autonom fahrenden Lkw diirfen nur Fahrer mit einem ingenieurwissenschaftlichem Studium
fahren.

[ODiese Fahrzeuge missen mit 2 Fahrern fahren.

ODer Fahrer dieser Lkw wird zeitweise von der Lenktatigkeit entlastet.

[ODiese Fahrzeuge werden nur in Asien fahren; sie haben in Europa keine Bedeutung.

124.(7082) 1 Punkt
Was versteht man unter dem Begriff "Kabotage"?
OKonzerninterner Ablauf zur Steuerung von Gitern
OFirmeninterner Lieferverkehr

Odem Zusammenbruch einer Firma

Cdie Binnenbeférderung in einem EU-Staat, in dem der betreffende Unternehmer nicht zugelassen ist
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